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В И Щ А  Ш К О Л А  

Бойко А. 
член-кореспондент НАПН України, доктор педагогічних наук, професор, 

завідувач кафедри загальної педагогіки та андрагогіки Полтавського 
національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка 

УДК 378.013:159.9:[165.3] 

СУБ’ЄКТ-СУБ’ЄКТНІ ВІДНОСИНИ – ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ 
ОСНОВИ ПІДГОТОВКИ Й ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ 

На методолого-теоретичному й технологічному рівнях обґрунтовано 
феномен «суб’єкт-суб’єктні відносини» як педагогічну категорію і підґрунтя 
подальшого розвитку педагогічної теорії і практики. Розкрито 
ретроспективу, сучасний стан, схарактеризовано актуальність і 
доцільність усебічного дослідження цього поняття. Виявлено структури, 
механізми, рівні та засоби формування суб’єкт-суб’єктних відносин у 
педагогічному процесі загальноосвітньої й вищої школи. 

Ключові слова: суб’єкт-суб’єктні відносини, співробітництво, 
співтворчість, гуманний учитель, учень, освіта, виховання, теорія, 
практика. 

ФЕНОМЕН «СУБЪЕКТ-СУБЪЕКТНЫЕ ОТНОШЕНИЯ» – 
СТРАТЕГИЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ 

ТЕОРИИ И ПРКТИКИ 
На методолого-теоретическом и технологическом уровнях 

обоснован феномен «субъект-субъектные отношения» как педагогическая 
категория и основа дальнейшего развития педагогической теории и 
практики. Раскрыты ретроспектива, современное состояние, 
охарактеризированы актуальность и целесообразность всестороннего 
исследования этого понятия. Выявлены структуры, механизмы, уровни и 
средства формирования субъект-субъектных отношений в 
педагогическом процессе общеобразовательной и высшей школы. 

Ключевые слова: субъект-субъектные отношения, сотрудничество, 
сотворчество, гуманный учитель, ученик, образование, воспитание, 
теория, практика. 
THE PHENOMENON OF «SUBJECT-TO-SUBJECT RELATION» — A 

STRATEGY OF FURTHER DEVELOPMENT OF PEDAGOGICAL 
THEORY AND PRACTICE 

The phenomenon of “subject-to-subject relation” is considered as 
pedagogical category and basis of further development of pedagogical theory 
and praktice on methodological, theoretical and technological levels. A genesis, 
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modern position, actuality and necessity of expedient research of this notion are 
described; structures, mechanisms, levels and facilities of forming of subject-to-
subject relations in the pedagogical process of general and higher school are 
educed. 

Keywords: subject-to-subject relations, cooperation, co-creativity, human 
teacher, pupil, theory, practice, education, upbringing. 

Проблема суб’єкт-суб’єктних відносин – глобальна для освіти 
України. Здійснюючи на основі суб’єктно-суб’єктності навчання і 
виховання, зможемо досягти єдності поколінь, конкурентоспроможності, 
інноваційного типу мислення молоді, піднесення її моральності, 
сприйняття системи неминущих уселюдських і національних цінностей. 
Тому фундаментальна ідея відносин підлягає цілеспрямованому й 
усебічному дослідженню, щоб, за словами Президента НАПН України 
В. Г. Кременя, «максимально наблизити навчання і виховання до 
конкретних здібностей дитини, її сутності» [10, 33]. 

Феномен «відносини» був затребуваний у всі часи. У свідомості 
пересічного громадянина він залишається як філософський (на ньому 
базувалося поняття про той чи інший суспільний устрій). Проте відносини 
не лише філософська, а категорія педагогічної й психологічної наук. 

Суб’єкт-суб’єктні відносини як педагогічне поняття має міцне 
філософське підґрунтя. На початку XIX ст. Дж.  Дьюї переконливо 
доводив тотожність проблем філософії і виховання. Щоб запобігти 
перетворення на вузькоприкладну дисципліну, педагогіка, на його погляд, 
мусить звертатися до філософських узагальнень, оскільки філософія 
аналізує і прогнозує шляхи та перспективи розвитку теорії і практики 
виховання. Проте водночас він зауважував: «Якщо філософська теорія 
ставиться байдуже до виховання – вона не життєздатна». Педагогіку, 
сформовану на засадах філософії, він називав філософією виховання і 
освіти. Виховання вважав «лабораторією, в якій філософські ідеї 
перевіряються практикою і конкретизуються» [15, 38]. 

Дещо пізніше до поняття «відносини» почали активно звертатися 
психологи у зв’язку з вивченням: а) хвороб людської психіки (В. Н. 
М’ясищев та ін.); б) діяльності (О. М. Леонтьєв, С. Л. Рубінштейн та ін.); 
в) спілкування (Б. Г. Ананьєв, О. О. Бодальов, Б. Г. Паригін та ін.). 
Найпереконливіше одвічну актуальність і значення відносин у житті людини 
і розвитку науки довів С. Л. Рубінштейн [1, 219]. Він, зокрема, наголошував, 
що два типи відносин визначають життя: ставлення до людини і ставлення до 
буття. І саме відношенням до людини, уточнював він, характеризується 
ставлення до буття. У цьому науковому висновку яскраво простежується 
значення в людському житті відносин «людина-людина», «вчитель-учень» та 
інших діад. Таким чином, це явище було найґрунтовніше досліджено 
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психологічною наукою. Проте стан його вивчення все ж не задовольняв ні 
науку, ні практику. Це привело А. В. Петровського до висновку, що 
«міжособистісні відносини представлені як якісь ідеальні сили, ні в чім не 
матеріалізовані і ніяк не опредмечені, а тому вони не піддаються 
конкретному дослідженню і вивченню» [12, 36]. 

Наприкінці 20-х років минулого століття А. С. Макаренко довів, що 
підґрунтям його новаторської виховної системи є нові відносини між 
людьми, між людьми і суспільством, гармонізація індивідуальних і 
суспільних інтересів, до того ж на практиці переконав, що «...істинним 
об’єктом нашої педагогічної роботи є відносини». Відносини він вважав 
головним механізмом усієї виховної системи. В. О. Сухомлинський у 60-ті, 
розвиваючи вчення А. С. Макаренка, всією педагогічною творчістю 
засвідчив, що виховання є не лише формування певних якостей 
особистості, а навчання – не проста передача знань, а світ складних 
людських взаємин. «Людина доторкається до людини, до її душі своєю 
душею» [14, 593]. Проте тільки наприкінці 80-тих – початку 90-тих років 
того ж століття нами була доведена фундаментальність ідеї відносин для 
педагогічного процесу всіх типів навчально-виховних закладів, а сам 
феномен «відносини» був обґрунтований як всезагальна, родова, висхідна 
категорія педагогіки [7, 12]. Визначення всіх педагогічних дефініцій з того 
часу почало нами базуватися на понятті «відносини» («взаємодія»), що ми 
розглядаємо як новий, вищий рівень розвитку педагогічної науки [5]. 

У сучасних умовах суб’єкт-суб’єктні відносини вчителя і учнів 
потребують подальшого методолого-теоретичного обґрунтування, а також 
сприйняття і усвідомлення їх учительством на прикладному рівні, оскільки 
підґрунтям реформування освітньої галузі є збереження індивідуальності 
дитини, її унікальності, різнорівневості в здібностях і можливостях, 
інтересах та прагненнях. У педагогічно доцільній, гуманній взаємодії 
вчителі і учні найяскравіше виявляють себе, глибше пізнають один одного, 
досягають взаєморозуміння. Завдяки суб’єкт-суб’єктним відносинам учень 
усвідомлює сенс власного життя і діяльності, визначає особистісну 
траєкторію розвитку, розробляє і реалізує плани на майбутнє, на основі 
чого нерідко відбувається корекція чи навіть зміна поставленої ним мети. 

А отже проблема значно актуалізується, що зумовлено такими 
чинниками: по-перше, подальшим зростанням людського фактора, 
стрімким переходом від індустріального суспільства до інформаційного; 
по-друге, демократичними тенденціями і процесами, реалізацією 
національного проекту «Відкритий світ», системи національного 
патріотичного виховання; по-третє, завданням побудови максимально 
індивідуалізованої виховної й освітньої траєкторії учня, створення і 
використання сучасного педагогічного середовища; по-четверте, 
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необхідністю розроблення й оперативного впровадження інноваційних, 
практико орієнтованих результатів педагогічної науки, технологій і 
перевіреного взірцевого досвіду вчителів. 

Головним предметом і концептуальною ідеєю на даному етапі 
нашого дослідження стала модифікація суб’єкт-суб’єктних відносин у 
освітньо-виховальні відносини, які розглядаються як визначальна 
педагогічна категорія, першооснова і головна умова повноцінного 
виховання і освіти особистості. На відміну від виховних відносин, які 
стихійно виникають між особистістю, що формується, і всіма людьми й 
процесами, що відбуваються, освітньо-виховальні відносини свідомо 
формуються під керівництвом учителя і спрямовані на досягнення мети 
виховання. Освітньо-виховальні відносини – спеціально організована 
суб’єкт-суб’єктна, морально-естетична, педагогічно доцільна взаємодія 
всіх суб’єктів педагогічного процесу, спрямована на досягнення мети 
виховання, зумовлена соціально і психологічно всією системою прийнятих 
суспільних відносин, національних і загальнолюдських вартостей, 
відповідає певному періоду його розвитку. Хоч це визначення вже 
апробоване в практиці, слід зауважити, що воно не є стабільним, а 
розвивається, як розвивається сама педагогіка і суспільство в цілому. 

Концепція подальшого дослідження відносин включає три концепти 
і розглядається нами на трьох рівнях: методологічному, теоретичному і 
технологічному. Щодо методологічних підходів, поділяємо наукові 
узагальнення академіка В. Г. Кременя, що в сучасних умовах холістський і 
постмодерністський підходи є альтернативними більш сучасному – 
інтегративному підходу [9, 14]. І це так, адже світ спрямований до 
об’єднання, в тому числі й наша освіта у своїх зовнішніх і внутрішніх 
виявах прагне повної інтеграції до Європи і світу, а фундаментальні 
наукові проблеми, подібні до нашої, виступають об’єднуючим фактором, 
оскільки в них кристалізуються нагальні потреби людини й 
інформатизованого суспільства. 

Обґрунтовуючи теоретичний рівень, спиралися на положення 
В. Н. Мясищева [11, 273], який першим звернув увагу на те, що в практиці 
має місце тотожність у поняттях «відносини» і «взаємодія», ввели до 
поняттєво-термінологічного апарату педагогіки категорію «освітньо-
виховальні відносини» як спеціально організовану педагогічну взаємодію. 
Нами переконливо показано як із зовнішнього педагогічного засобу 
відносини перетворюються у функцію вчителя, а потім – у якість 
особистості, що формується. Це дозволило обґрунтувати суб’єкт-суб’єктні 
відносини як освітньо-виховальні, людиноутворювальні. 

Доведено, що міжособистісна взаємодія в педагогічному процесі – це 
педагогічна взаємодія, підґрунтям якої є педагогічно доцільні відносини. 



Вища школа  
 

Гуманізація навчально-виховного процесу                                         Спецвипуск 8. – Ч. І 
                                                                                                                Слов’янськ – 2012 

 

7 

Суб’єкт-суб’єктні, педагогічно доцільні відносини, як показало 
дослідження, розвивають перцептивне, когнітивне й емоційне 
відображення учителем та учнем один одного, дозволяють здійснити 
найголовніше – усвідомити школяреві, при потребі, неспівпадіння його 
«Я-реального» і «Я-ідеального», без чого не можуть відбуватися 
об’єктивно його саморозвиток і самооцінка. Завдяки педагогічно 
доцільним відносинам учителі сприймають успіхи учнів і їх особистісні 
цінності як взаємні, відчувають відповідальність за них. Отже, учень є 
головним суб’єктом освітніх змін. Але вони успішні лише тоді, коли ними 
глибоко переймається педагог. Учитель виступає організатором і 
провідником змін у педагогічному процесі. Специфіка модернізації освіти 
полягає в тому, що вона проходить через розум і душу вчителя й учня, а 
результативність позитивних змін залежить від педагогічної доцільності 
їхньої суб’єкт-суб’єктної взаємодії. Усе це свідчить про перспективність 
розроблення проблеми. 

Сутністю обґрунтованої нами парадигми виховання [4] й сучасної 
особистісно орієнтованої моделі освіти є суб’єкт-суб’єктні відносини 
вчителів і учнів, що мають гуманний, рівноправний, морально-естетичний, 
тобто педагогічно доцільний характер. Лише завдяки формуванню 
педагогічно доцільних відносин зможемо здійснювати перебудову 
підтримувального типу навчання в інноваційне, відійти від узагальнено-
соціальної і реально сприйняти особистісно-соціальну систему діяльності. 
Стає дедалі зрозумілішим, що в умовах демократизації всіх сфер 
людського життя, навчально-виховні заклади мусять конструювати не 
лише просторово-часову, а й особистісно-смислову систему, в якій 
досягається якісна результативність навчання і виховання конкретного 
учня, гуманні, морально-естетичні відносини всіх учасників педагогічного 
процесу. Варто наголосити – від цього залежить оптимістична прелюдія 
школи до всього людського життя, про що мріяв Я. А. Коменський.  

Найґрунтовніше феномен «відносини» на теоретичному рівні як 
загальнонауковий об’єкт і об’єкт педагогічного пізнання досліджений 
А. П. Сидельковським. У своїй праці «Проблеми пізнання відносин у 
радянській педагогіці» [13] вчений розглядає методологічні аспекти вивчення 
цієї категорії, але здебільшого з марксистсько-ленінських позицій, трактуючи 
людину, «як сукупність суспільних відносин». Для нас важливо те, що у 
своєму дослідженні він переконливо обґрунтовує відносини як базис, на 
якому мусять вибудовуватися пошуки в педагогічній теорії і практиці. 
Вивчення в педагогіці феномена «відносини», як свідчить наш науковий 
досвід, найчастіше підпорядковувалося завданням інших досліджень: 
методологічних проблем виховання, теорії та методики дитячого колективу, 
методів виховання, свідомої дисципліни, культури поведінки тощо. Варто 
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підкреслити, що найбільша увага категорії «відносини» відводилася при 
вивченні проблем морального і трудового виховання. В даний час зростає 
значення відносин для більшого обсягу і кількості проблем освіти і 
виховання, а також як критерія ефективності навчально-виховної діяльності. 

Як самостійне педагогічне явище, відносини вчителів і учнів уперше на 
теоретико-методичному і технологічному рівні вивчалися О. Ю. Гордіним. 
Акцент у його праці [8] припадав на вплив учителя (суб’єкта) на учня як 
об’єкта педагогічного процесу. Системоутворювальним елементом їхніх 
відносин О. Ю. Гордін вважав метод вимоги. Слід зазначити, що на той час 
це не входило в суперечність із сутнісною характеристикою суспільних 
відносин і авторитарно-дистантних взаємин «учитель-учень», панівних у 
загальноосвітній школі. Визнаючи теоретичний доробок О. Ю. Гордіна, а 
також Л. Ю. Гордіна, Т. І. Коннікової, В. М. Коротова, Б. Т. Лихачова, 
І. С. Мар’єнка, М. І. Монахова, Г. І. Щукіної та ін. учених, слід віддати 
належне вітчизняним дослідникам, зокрема, В. О. Сухомлинському 
(обґрунтовувалась етична сутність усієї педагогічної праці), О.В. Киричуку 
(вивчалися взаємини в класному колективі), В. О. Білоусовій (досліджувалася 
система ставлень у позакласній і позашкільній роботі) та ін. 

Цінним уважаємо те, що на підґрунті відносин активно 
досліджувалися різні сторони формування особистості вчителя, його 
майстерність, педагогічний такт, стиль, авторитет тощо. У сучасних 
умовах зростання уваги до підготовки педагогічних кадрів, аспект 
відносин потребує подальшого обґрунтування щодо компетентнісно-
контексного, андрагогічного, індивідуалізованого підходів у теорії і 
практиці їхнього навчання, а також тьюторської технології, досвіду 
використання інноваційних підручників, посібників, навчальних планів і 
програм, зокрема програми Й. Г. Песталоцці та ін. у контексті завдань 
Болонської конвенції. Проте сьогодні вчені і практики недостатньо 
звертаються до проблеми відносин при дослідженні ідей дитиноцентризму, 
цінностей, толерантності, розвитку економіки освіти, її інформатизації, 
виховання здорового способу життя школярів, що свідчить про слабку 
теоретичну розробленість цих напрямів як провідних у сучасному 
навчально-виховному процесі.  

Оригінальне методичне розв’язання проблеми знаходимо у творчості 
Н. Є. Щуркової. Вона представляє діяльнісний, технологічний підхід до 
феномена «відносини». На противагу цій позиції, В. О. Кан-Калик 
вирішальним у формуванні педагогічно доцільних відносин вважає 
особистісні якості педагога, його індивідуально-творчу неповторність, яка 
особливо яскраво виявляється в учительській майстерності. Проте, на наш 
погляд, тут немає альтернативи, так як таку інтегративну, багатовимірну 
категорію як відносини в сучасних умовах варто досліджувати і на 
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загальнометодичному, і на індивідуально-творчому рівнях, у їх єдності. 
Таким чином, на сьогодні науковий інтерес становлять методолого-
теоретичні й організаційно-методичні характеристики феномена 
«відносини». Вчителі погоджуються з реальністю потреби гуманізації 
школи на основі суб’єкт-суб’єктних взаємин зі своїми учнями. Як видно, 
заклик до дії досить переконливий, але сам зміст діяльності вчителя в 
цьому руслі і на теоретичному, і на методичному рівнях, вирішальне 
значення суб’єкт-суб’єктних відносин у розвитку педагогічної науки і 
практики довгий час залишаються недостатньо обґрунтованими. 

Беручи до уваги те, що практичні перетворення в царині педагогічної 
дійсності можуть бути успішними і реальними лише тоді, коли матимуть 
міцний методолого-теоретичний фундамент, нами, як уже говорилося, 
феномен «суб’єкт-суб’єктні відносини» обґрунтовано як педагогічну 
категорію, а також розкрито структури, механізми, виявлено рушійні сили, 
охарактеризовано методи, види, типи, рівні й етапи процесу їх 
формування, що знайшло відображення в нашій монографії [7]. Як бачимо, 
в означеній проблемі зроблено немало, все ж перед педагогічною наукою 
постає завдання подальшого цілеспрямованого дослідження феномена 
«відносини». Освітньо-виховальні, гуманні суб’єкт-суб’єктні відносини 
мусять пронизати всю систему освіти, що є прогресивною світовою 
тенденцією і об’єктивно притаманне нашому народу, оскільки гуманність є 
іманентно характерною рисою української ментальності. Характер 
відносин залежить від того, наскільки гуманною є позиція вчителя.  

Гуманізм учителя передбачає насамперед самовіддану і сумлінну 
працю, повагу і віру в кожну особистість дитини, увагу, допомогу, співчуття 
й співпереживання у труднощах людського становлення, об’єктивність в 
оцінюванні дій своїх і учня, винятково вдумливий, самокритичний аналіз 
усієї своєї діяльності в разі скоєння дитиною правопорушення чи відхилення 
від норм моралі, вміння подивитись на те, що відбувається, очима своїх 
вихованців. Гуманізм, крім того, – це результат великої і тривалої роботи 
педагога над удосконаленням своєї професійної компетентності. 
В. О. Сухомлинський заповідав, що любов до дітей – «вершина нашої 
педагогічної культури, думки і почуттів». Цей мудрий висновок видатного 
педагога можна розглядати як пораду і настанову щодо реалізації проблеми 
відносин. Отже, гуманізм – це високий професіоналізм, любов до дітей, 
педагогічна довершеність учителя. 

Гуманізація відносин вчителя і учня передбачає насамперед 
побудову такої педагогічної технології, яка б забезпечила не лише високу 
якість знань, а й свідомий вибір учнем духовних цінностей і формування 
на цій основі особистісно- і громадянсько-ціннісних орієнтирів. Взаємодія 
в такій педагогічній технології передбачає використання інтерактивних 
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методів і форм, які б стимулювали самодіяльність і творчість учнів й 
учителя, регулювання процесу взаємодії засобами пізнання і самопізнання, 
організації та самоорганізації, контролю і самоконтролю. Отже, гуманізм у 
контексті нашого дослідження розглядається як елемент нового 
педагогічного мислення, що характеризується зміною поглядів на дитину і 
педагогічний процес. Учень виступає в педагогічному процесі як суб’єкт 
взаємодії, на формування креативної і неповторної індивідуальності якого 
вона спрямована. 

Оскільки сутнісною стороною відносин є дія, то підготовленість 
учителя, знання, діяльність визначають його когнітивно-культурний рівень 
і виокремлюються нами як перший і найважливіший структурний елемент 
взаємодії (відносин). Зовнішнім виявом предметної діяльності людини є 
поведінка, система взаємопов’язаних реакцій на навколишнє середовище. 
У зв’язку з цим варто підкреслити значення особистісних рис, способу дії, 
манер, вчинкових реакцій учителя, оскільки тільки завдяки їм він вступає у 
взаємозв’язок з учнями, кожним своїм словом, інтонацією, мімікою, 
поглядом, посмішкою, жестом не лише справляє педагогічний вплив, а й 
сам його зазнає, організовуючи взаємодію. Саме тому В. О. 
Сухомлинський і А. С. Макаренко особливо наголошували на важливості 
культури, організації характера педагога, вихованні його поведінки. 
Індивідуально-психологічні розходження у поведінці вчителів можуть 
бути специфічними, навіть суб’єктивно-унікальними, але вони повинні 
відповідати етичним нормам професії. Поведінка не тільки раціонально 
зумовлена, значною мірою залежить від типу нервової системи особи, 
структури і спрямованості психіки, його професійної підготовленості і 
культури. Вона детермінується матеріальними і побутовими умовами, 
інтересом до професії, любов’ю до дітей, статусом і комфортністю у 
педагогічному колективі, але завжди мусить мати професійно доцільний 
характер. У свідомих і позасвідомих формах поведінки завжди наявні 
емоції як один із способів вияву почуттів і оцінних суджень. Вони надають 
діям педагога певного забарвлення, а взаємодії – специфічного тону. 
Вміння вчителя організовувати власну поведінку й управляти своїми 
почуттями, емоційним станом – важлива професійна вимога. Доволі часто 
факти підвищення вчителем голосу в розмові з учнями, навішування 
образливих ярликів і прізвиськ, порушення такту, їдкий сарказм, що 
принижують особистість, грубість свідчать про недостатню культуру й 
невміння саморегуляції своєї емоційної сфери і, безперечно, гальмують 
формування виховальних відносин.  

Характер емоційно-поведінкових актів учителя і учнів дає змогу 
судити про наявність чи відсутність позитивного мікроклімату в колективі. 
Варто при цьому підкреслити, що управління емоційним станом 
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передбачає не придушення емоцій, а вміле використання їх як ефективного 
засобу поліпшення якості виховання. Це змушує вчителя звертати увагу на 
такі, за словами А. С. Макаренка, «дрібниці», як стояти, сидіти, як 
підвестися з стільця чи з-за столу, як підвищити голос, посміхнутися тощо. 
Разом із тим, надзвичайно важливе значення у вихованні мають оцінні 
судження з боку вчителя і форми їх вираження.  У педагогічному процесі 
дії, поведінка та емоції вчителя злиті воєдино, їх важко розділити, тому 
виокремлення їх умовне, хоча в структурі взаємодії роль кожного 
компонента відчутна, істотно впливає на темпи і характер формування 
суб’єкт-суб’єктних відносин учителя і учнів. Практика свідчить, що в 
процесі педагогічної взаємодії високого рівня відбувається повне 
саморозкриття здібностей і можливостей учнів, а також педагогічної 
компетентності вчителів. На основі сформованих освітньо-виховальних 
відносин досягається такий рівень «спільності», за якого між учасниками 
педагогічного процесу зникають авторитарне домінування, емоційна 
напруженість та недовір’я, відбувається взаємне прийняття індивідуально-
психологічних параметрів один одного, з’являється уміння стати на місце 
інших, ідентифікуватися з ними. 

У сучасних соціокультурних умовах на основі суб’єкт-суб’єктних 
відносин педагог покликаний формувати не лише пізнавальну, а й емоційно-
вольову й мотиваційну сфери дітей, здатність їх повноцінного вільного 
вияву. Звідси висновок, що вчитель одночасно мусить бути вихователем, 
психологом і предметником. Модель предметника у фаховій педагогічній 
підготовці, що переконливо доводиться багатьма вченими і підтверджується 
практикою, мусить витіснятися моделлю вчителя-вихователя, що об’єднує 
функції вчителя-урокодавача і вихователя – творця душі дитини. Таким 
чином, основною умовою успішного навчання, розвитку психіки, 
громадянських та інших людських якостей виступає суб’єкт-суб’єктна 
взаємодія дитини з дорослим (вчителями, батьками). Тому в підготовці 
вчителя поняття «професіонал» і «громадянин» мусять бути нероздільні, у 
своєму інтегративному вияві вони зможуть бути реалізовані в педагогічній 
діяльності за умови визнання індивідуальності, самобутності і самоцінності 
кожної дитини, її суб’єктності у виховній і навчальній діяльності. Це 
потребує не лише гуманістичного підходу до формування особистості 
вчителя, а й наповнення викладання, передусім педагогіки, інноваційним 
змістом, щоб забезпечити його нове педагогічне мислення і відповідну 
практичну діяльність. Над цим сьогодні працює кафедра загальної педагогіки 
та андрагогіки Полтавського національного педагогічного університету, 
вводячи інноваційні курси, створюючи нові підручники і посібники. Лише в 
цьому разі майбутній учитель кінцевим результатом буде вважати не тільки 
навчальні досягнення певної дитини, а передусім сформованість її як цілісної 
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особистості. Від учителя повністю залежить, чи стане навчальний заклад 
школою радості, чи – в’язницею душі дитини. 

Учень як суб’єкт навчання має не тільки притаманні йому 
пізнавальні можливості, а власне ставлення, зокрема до навчального 
предмета, він мусить обирати мету і способи самостійної діяльності, тому 
й відбувається його взаємодія з учителем, виникають певні відносини. 
Вчитель відбирає найбільш вдалі з погляду його педагогічної 
компетентності варіанти методів і форм взаємодії, мотивує самостійну 
пізнавальну діяльність учнів, відкриває простір для прояву здібностей і 
можливостей. Отже, діяльність педагога спрямовується на розвиток 
елективності й самостійності, на перетворення дитини в активного 
суб’єкта навчання і виховання. 

Проте в реальності навчально-виховний процес здебільшого 
продовжує мати офіційно-авторитарний характер елементарного 
співпідпорядкування, в основі якого – пояснювально-ілюстративна 
діяльність учителя і репродуктивна – учнів. Головна причина дегуманізації 
шкільних відносин криється насамперед у професійній неспроможності 
вчителя, у нечіткості його орієнтирів на школу і суспільство. В його роботі 
немало недоліків загальнопедагогічного характеру. Гальмує взаємодію 
слабка практична спрямованість майбутнього педагога, невідповідність у 
співвідношенні теоретичної і практичної підготовки, скорочення обсягів 
практики. Збільшує дистантність у відносинах перевантаженість учнів. 
Недосконалість взаємодії викликана недостатньою кількістю сучасних 
підручників, необґрунтованістю ціннісних орієнтирів учнів, браком 
відповідних програм з виховання, єдиних вимог до вчителя і чітких правил 
поведінки учнів, шляхів і засобів їх соціальної адаптації й захисту.  

Педагогічна взаємодія відбувається на трьох рівнях. Обґрунтовуючи 
рівні педагогічної взаємодії, ми далекі від того, щоб зводити в абсолют 
поняття «рівність» (учня і педагога) і «повна свобода» (дітей), особливо як 
умови і основи підходу до виховання особистості, не погоджуємося в цьому з 
багатьма вченими, підтримуючи педагогів-практиків. Неспроможність теорії 
«вільного» виховання насамперед полягала саме у визнанні «свободи» 
відносин як початкової позиції школи, їх свободи від головних норм моралі, 
суспільних відносин і запитів життя. Тому, розробляючи теоретико-
методичні основи педагогічних відносин, ми розглядаємо рівні взаємодії 
учителя і учнів з урахуванням діалектики наступності, не в статичному, а в 
динамічному плані, не ізолюючи співробітництво і співтворчість від 
співпідпорядкування, і тим більше не протиставляючи їх.  

Співпідпорядкування – це відносини, побудовані на строгому 
дотриманні нормативних прав і обов’язків учасників виховного процесу. 
Співпідпорядкування є основою і умовою співробітництва і співтворчості, 
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але може нерідко перетворюватися у взаємодію на елементарному рівні 
інформаційного зв’язку, при якому вчитель (викладач) виступає суб’єктом, 
а учень (студент), як правило, лише об’єктом спільної діяльності. Воно не є 
повною мірою виховальним з погляду на особистість учня чи студента, 
комплекс сучасних цілей і результатів виховання. 

Співробітництво – це взаємодія, яка в своїй основі спирається на 
співпідпорядкування, але за якої вчитель і учень об’єднані як рівноправні 
партнери спільним діалогом, спрямованим на успіхи в навчанні й 
вихованні. Вони обоє суб’єкти навчально-виховної діяльності. «У 
взаєминах суб’єктів, – писав С. Л. Рубінштейн, – немає ніякого 
принципового привілею у мого приватного «Я». Тому відносини між «Я» 
зворотні» [1, 106]. Співробітництво передбачає зацікавлене одержання 
нових для учнів знань. Стан кожного партнера – задоволеність учителя і 
успіх учня – це їх загальне досягнення. Відмінність співробітництва від 
співпідпорядкування – його набагато розвинутіша діалогічність у всіх її 
виявах. Проте без монологічної спрямованості вчителя на формування 
свідомої дисципліни, порядку, основних моральних норм, поєднаних з 
повагою, переконуванням і самовдосконаленням, співробітництво було б 
неможливе. Співробітництво неможливе без високого професіоналізму і 
чітких громадянських позицій учителя. Взаємодія при співробітництві 
будується на взаємоповазі, взаємоінтересі і взаємодовірі. Великої питомої 
ваги набувають: доброзичливість, терпляче переконування, особистий 
приклад учителя, довіра, самостійна робота учнів, поетапний вплив, 
порада, прохання, гумор, захоплення перспективою, відкритість, любов до 
дітей і предмета, стимулювання та інші прийоми. Найвищим рівнем 
взаємодії вчителя і школярів у процесі формування освітньо-виховальних 
відносин є співтворчість.  

Співтворчість включає в себе співпідпорядкування і 
співробітництво, при якому всі суб’єкти об’єднані творчим діалогом – 
пошуком нового у змісті й засобах навчання і виховання з метою 
активного саморозвитку та самовиявлення особистості кожної дитини, а 
також реалізації всіх наявних і потенційних можливостей учителя. Для 
педагога і учнів характерними стають не лише професіональна, ділова, а й 
глибока особистісна увага один до одного. Це забезпечує дружні, сердечні 
прив’язаності між суб’єктами виховання нерідко на все життя. Яскравим 
прикладом співтворчості є відносини, що складалися в Павлиській школі 
В. О. Сухомлинського, у колективах, якими керували А. С. Макаренко, 
О. А. Захаренко, у творчості полтавських педагогів – М. К. Андрієвського, 
І. Д. Гончаренка, А. І. Коваленка та ін.  

На досягнення такого рівня відносин спрямовуються вся 
компетентність, інтелект, поведінка, воля, емоції, моральні й естетичні 
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почуття вчителя. Він використовує прийоми морального вибору, подвійного 
результату, організації успіху, поділу захоплень, пробудження гуманних 
почуттів, ласкавого докору, заохочення тощо. Співтворчість і 
співробітництво на ґрунті гуманних і високоморальних відносин стають 
людиноутворювальними процесами. Вони потребують таких специфічних 
для учителя рис, як комунікабельність, відвертість, співпереживання, 
співчуття, співучасть, «інстинкт симпатії», емпатія, уміння поставити себе в 
становище іншого, налагодити зворотний зв’язок, передбачити результат, а 
також захопленість і здатність до самопожертви, що залежить від його 
особистісних рис і підготовленості у закладі освіти, подальшої неперервної 
самоосвіти. Важливим аспектом суб’єкт-суб’єктної взаємодії є здатність під її 
впливом здійснювати реальні перетворення не лише в пізнавальній, 
емоційно-вольовій, але й в особистісній сфері учня і вчителя, якість яких 
залежить від досягненого рівня відносин. У цілеспрямованому розвитку 
відносин від співпідпорядкування до співробітництва і співтворчості 
закладено можливості успішного інтелектуального і емоційного становлення 
кожного школяра, а також виявлення всього багатства ресурсів учительської 
компетентності, арсеналу педагогічних засобів і вдосконалення особистісних 
якостей педагога. Освітньо-виховальні суб’єкт-суб’єктні відносини мусять 
стати сутністю, умовою і формою сучасної особистісно-соціальної моделі 
педагогічного процесу, її результатом і критерієм. 

Проведене дослідження дає підстави для уточнення структури 
поняття «освітньо-виховальні відносини». Відносини як педагогічна 
категорія включають внутрішній і зовнішній конструкти. Внутрішнім 
вважаємо власне відносини, а зовнішній конструкт – це спілкування і 
діяльність, у процесі яких вони формуються і виявляються. При цьому 
відносини, які склалися, виступають їх (діяльності та спілкування) 
критерієм. Таким чином, не поділяємо позицію деяких учених, що 
розглядають поняття «відносини» і «спілкування» як ідентичні чи 
трактують відносини як модифікацію діяльності. Але така розбіжність, як 
робить правильний висновок О. В. Сухомлинська, – результат авторського 
розуміння і тлумачення цього феномена, адже наукові висновки в 
гуманітарному знанні персоніфіковані. Вони визначаються знаннями, 
культурою, релігією, переконаннями вченого. 

Отже, для того, щоб суб’єкт-суб’єктні відносини перестали бути 
«порожніми, не опредмеченими конструкціями», нами на представленій 
методолого-теоретичній базі доведено їх освітньо-виховальний характер, 
розроблено наукові принципи: суб’єктності, особистісної спрямованості, 
спільної діяльності, взаємної відповідальності, самооцінки, елективності, 
професійного оптимізму, а також підтверджено вже відпрацьовані в теорії і 
практиці – поєднання вимогливості і поваги до особистості, опори на 
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позитивне в ній та зв’язку з життям. На цій основі нами обґрунтована 
гуманістична, особистісно-соціальна, суб’єкт-суб’єктна парадигма 
виховання [4], розроблений навчально-методичний програмний супровід 
загальнопедагогічної підготовки в системі університетської освіти у складі 
навчального плану, програм, підручників, науково-теоретичних та 
організаційно-методичних посібників з теорії та історії педагогіки, 
неперервної педагогічної практики, за якими, поповнюючи й уточнюючи 
їх, працює кафедра загальної педагогіки та андрагогіки Полтавського 
національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка. У 
розвиток поняття «освітньо-виховальні відносини» введено термін 
«професійні самовідносини», що дозволяє майбутньому вчителю 
самокритично оцінювати свої досягнення в професії, обґрунтувати 
інноваційну теоретичну концепцію і педагогічну технологію забезпечення 
єдності теорії і практики у багаторівневій підготовці вчителя. Під нашим 
керівництвом і за нашої участі щойно закінчено експериментальну 
перевірку інтернаціональної тьюторської технології в контексті завдань 
Болонського реформування, андрагогічної моделі підготовки фахівця, 
розроблено процес упровадження досягнень педагогічної науки, 
інноваційних технологій і кращого взірцевого досвіду в масову практику 
навчання і виховання [5]. Все це відіграє значну роль у розвитку 
педагогічної теорії і практики, реалізації завдань модернізації педагогічної 
освіти, а це означає, що і загальноосвітньої школи. Нововведення в 
підготовку вчителя – крок до нової школи, а це означає, що і до 
подальшого оновлення суспільства. 

У розвиток проблеми слід наголосити, що оскільки ми обґрунтували 
і визначаємо пріоритет суб’єкт-суб’єктних, гуманних, толерантних 
відносин над суб’єкт-об’єктними, дистантними, авторитарними, 
субординованими, в нашому науково-дослідницькому полі передусім 
перебуває проблема суб’єктності, до якої сьогодні виявляється значний 
інтерес у контексті модернізації змісту, методів й організаційних форм 
навчання і виховання у загальноосвітній і вищій школі. За даними 
дослідження, в основі суб’єктності лежить визнання самобутності і 
самоцінності кожної особистості як індивіда, наділеного своїми 
неповторними природними даними, суб’єктивним соціальним досвідом і 
компетенціями, здатного до ініціативи, активності та самостійності, як 
суб’єктно-можливої основи існування людини. 

Виховання завжди було і залишається особистісно-соціальним 
процесом, і скільки б ми не відмежовувалися від цього і не декларували 
особистісно орієнтоване, останнє входить до особистісно-соціального 
виховання як його складник. Робимо акцент на соціальному аспекті, тому що 
він, поряд із суб’єктністю, об’єктивно присутній у виховному процесі. Навіть 



Вища школа  
 

Гуманізація навчально-виховного процесу                                         Спецвипуск 8. – Ч. І 
                                                                                                                Слов’янськ – 2012 

 

16 

коли мова йде про самовиховання, то воно залежить не лише від позиції 
людини щодо себе (була, є, буде), а й від соціального фактору (суспільної 
моралі, культури, цивілізаційного розвитку країни). Тому обґрунтована нами 
суб’єкт-суб’єктна особистісно-соціальна гуманістична парадигма виховання 
є об’єктивним явищем суспільного розвитку, складовою сучасного 
культурологічного процесу й водночас його критерієм. 

Сенс виховання вбачаємо в тому, щоб допомогти дитині 
якнайповніше розкрити те, що в ній закладено природою, а далі – його 
розвивати і збагачувати, організовуючи «саморух» особистості. Таким 
чином, учитель мусить дати розвинутися, за словами М. І. Пирогова, 
«внутрішній людині» в людині, щоб забезпечити становлення суб’єктності 
й соціальної позиції кожного школяра. В цьому основне завдання 
особистісно-соціального виховання і його можна досягти перш за все 
засобом освітньо-виховальних суб’єкт-суб’єктних відносин. Дитина 
розглядається як мета і сенс виховання, самоціль суспільства, причина і 
критерій усіх суспільно-економічних перетворень, у тому числі 
подальшого розвитку педагогічної науки. Учитель – організатор взаємодії і 
зразок для учнів у її здійсненні. Від характеру тих відносин, які він 
конструює з учнями, залежать взаємини в колективі дітей, їх ставлення до 
оточуючої дійсності, самовідносини школярів. Нами доведено, що 
освітньо-виховальні суб’єкт-суб’єктні відносини дорослих і дітей мають 
переваги перед змістом і методами навчання та виховання, вони є 
необхідною умовою самоосвіти, самовиховання і самотворення кожної 
особистості дитини [2; 6]. Усвідомлюємо необхідність виховання в учнів і 
студентів суб’єкт-суб’єктного ставлення до народів Європи і світу, а 
громадянина України прагнемо формувати як частку великого 
національного і вселюдського «Я». Отже, суб’єкт-суб’єктні, морально-
естетичні, освітньо-виховальні, педагогічно доцільні  відносини – це 
відносини людської гідності.  
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університету ім. В. Короленка, доктор  педагогічних наук, професор 
УДК 378 

ФОРМУВАННЯ ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО 
ВЧИТЕЛЯ У ПРОЦЕСІ ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ 

Актуальність дослідження. Формування творчої особистості 
майбутнього педагога є сьогодні однією з актуальних проблем, адже 
підготовка до професійної діяльності досягає мети, якщо в результаті 
вдається сформувати ініціативного, творчо активного педагога, здатного у 
свою чергу формувати творчу особистість учня. 

«Творчість – це необхідна умова становлення самого педагога, його 
самопізнання, розвитку і розкриття його особистості», оскільки «творчість, 
розвиваючи здібності, формує педагогічну талановитість учителя» [2, с. 
16]. Творчість студента виражається в прагненні до пошуку нових шляхів 
розв’язання проблемних ситуацій і подолання труднощів, до відкриття 
нових явищ у навчально-пізнавальній діяльності, у його вмінні 
застосовувати практику як критерій істинності, виявляти кількісні та якісні 
характеристики досліджуваного об’єкта, висувати гіпотези, перевіряти їх, 



Вища школа  
 

Гуманізація навчально-виховного процесу                                         Спецвипуск 8. – Ч. І 
                                                                                                                Слов’янськ – 2012 

 

18 

приймати нестандартні рішення. Таким чином, творчість – це діяльність 
особистості, що забезпечує її включеність у процес творення нового, що 
передбачає перенесення знань і вмінь у нові ситуації, зміну способу дії при 
розв’язанні навчальних завдань. 

Проблема становлення творчої особистості вчителя в тій чи іншій мірі 
висвітлюється в наукових дослідженнях філософів, психологів і педагогів. 
Велику увагу розробці даної проблеми приділяли В. Андрєєв, Н. Бердяєв, 
А. Бойко, В. Загвязинський, В.  Кан-Калик, В. Лозова, А. Маркова, Н.  
Нікандров, О. Савченко, С. Сисоєва та ін.). У працях цих науковців доведено 
сутність основних категорій проблеми, визначено специфіку педагогічної 
творчості та шляхи її реалізації у педагогічному процесі. 

До теперішнього часу склалися певні соціальні (потреба суспільства 
у творчій особистості педагога, здатної до конструктивної діяльності, 
професійної мобільності), теоретичні (розробленість комплексу питань 
теорії педагогіки, психології, філософії розвитку творчої особистості в 
процесі фахової підготовки) і практичні (передовий досвід формування 
творчої особистості майбутнього вчителя) передумови дослідження 
проблеми становлення вчителя, здатного до перетворювальної діяльності. 

Мета дослідження. Обґрунтувати шляхи формування творчої 
особистості майбутнього вчителя у процесі фахової підготовки. 

Виклад основного змісту. Формування творчості майбутніх учителів 
починається з озброєння їх умінням усвідомлювати проблему, поставлену 
викладачем, а пізніше формулювати її самостійно, виявляючи приховані 
питання. Прагнення майбутнього вчителя самостійно шукати нову 
інформацію, висувати нестандартні ідеї, творчо освоювати суміжні галузі 
діяльності породжує в його свідомості оригінальні ідеї і сприяє формуванню 
у нього творчої активності, яка на сучасному етапі розвитку освіти є одним з 
провідних компонентів становлення його як творчої особистості. 

Таким чином, процес підготовки майбутніх учителів повинен 
спиратися на творчу діяльність, яка виступає як один з основних 
компонентів змісту сучасної особистісно-орієнтованої освіти. При цьому 
слід зазначити, що якості, необхідні для творчої діяльності, як правило не 
даються від природи, а отримуються у результаті виховання й освіти. 
Творча діяльність студента починається тоді, коли він здійснює 
самостійний пошук нових шляхів вирішення проблеми, намічає нові, 
досконаліші, оригінальніші його напрями та раціональні способи 
розв’язання теоретичних і практичних задач. 

С. Дорофєєв у своєму дослідженні відзначає, що важливими 
критеріями наукової творчості майбутнього вчителя є «прагнення 
засвоювати нові знання, гнучкість мислення, наявність високої творчої 
енергії, здатність концентрувати свої творчі зусилля, прагнення до пошуку 
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раціональних розв’язань складніших завдань» [1]. Він звертає увагу, що 
вияв творчої активності, як основної характеристики творчості вчителя, 
можливий тільки за наявності у нього «інтелектуальної активності й 
готовності до самоосвіти; знання раціонально узагальнених прийомів 
роботи; уміння будувати узагальнення за аналогією, індукцією і 
дедукцією; визначати послідовність операцій і дій у діяльності; будувати і 
перевіряти гіпотезу; установлювати головні зв’язки та відносини між 
предметами і явищами; обробляти і систематизувати отримані факти; 
осмислювати і формулювати висновки; приймати самостійні науково 
обґрунтовані рішення; ясно, точно і стисло висловлювати думки» [1]. 

Професійний аспект творчості сучасного вчителя характеризує його 
педагогічну діяльність, яка сама за своєю природою носить творчий характер, 
оскільки, звертаючись до розв’язання типових і оригінальних дидактичних 
завдань, учитель, так само, як і будь-який дослідник, будує свою діяльність 
відповідно до загальних правил евристичного пошуку: аналіз педагогічної 
ситуації, проектування результату в зіставленні з початковими даними; аналіз 
наявних засобів, придатних для перевірки припущення і досягнення 
шуканого результату; конструювання і реалізація навчального процесу; 
оцінка отриманих даних; формулювання нових завдань. 

Професійна творчість майбутнього вчителя, як і наукова, 
характеризується його творчою активністю, яка залежить на цьому рівні від 
сформованості його професійних (предметно-педагогічних) умінь. У ході 
навчання майбутній учитель набуває деякий запас фахових і педагогічних 
умінь і навичок. Предметні і педагогічні вміння вчителя повинні свідчити не 
тільки про його фахову грамотність, професійну компетентність, педагогічну 
майстерність, але і про його готовність організувати творчий процес 
навчання і виховання учнів. До таких предметно-педагогічних умінь 
відносяться уміння будувати урок так, щоб учням перш за все було цікаво, 
щоб у школярів виникали запитання «Чому?», щоб забезпечувалася 
організація навчального процесу відповідно до можливостей і потреб 
особистості, коли індивідуальна діяльність за вибором школяра, а не педагога 
стає провідною у взаємодії «вчитель-учень», традиційна парадигма освіти 
«учитель – підручник – учень» змінюється на нову – «учень – підручник – 
учитель», позиція вчителя перебудовується, у процесі навчання відбувається 
рух із «предметом до дітей», а не «з дітьми до предмета», розвиток 
обдаровань і нахилів школяра має особистісну й соціальну спрямованість, 
домінує над вузькими цілями навчальних предметів, які виступають засобами 
розвитку його особистості. 

Одне з головних завдань сучасного педагога у системі особистісно-
орієнтованої освіти – виявлення задатків кожного учня, створення 
сприятливих умов для їхньої трансформації в здібності, розвиток останніх до 
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творчого рівня. А для цього майбутній учитель повинен мати власні творчі 
здібності. Творчі здібності дозволяють майбутньому вчителю сприймати 
дисципліну не тільки як навчальний предмет, але і як науку, вести творчий 
пошук розв’язань як фахових, так і педагогічних проблем. Творчо здібний 
учитель знає свій предмет не тільки в межах навчальної програми, а значно 
ширше і глибше, виявляє інтерес до предмета як науки, зацікавлений ним, 
постійно стежить за найважливішими відкриттями в галузі, проводить хоча б 
невелику, але дослідницьку роботу. Підсумовуючи все вищесказане, 
відзначимо, що розвиток творчих здібностей майбутнього вчителя 
відбудеться тільки за умов його високої творчої активності і при достатньому 
рівні сформованості професійних умінь. 

Ефективність розвитку у майбутнього вчителя творчих здібностей, 
формування у нього предметно-педагогічних знань, умінь і навичок 
значною мірою залежить від форм, засобів і методів навчання у вищому 
навчальному закладі, коли процес навчання будується так, що студент 
формує власну освітню траєкторію залежності від власних інтересів і 
планів на майбутнє, обираючи базовий, середній або вищий рівень 
вивчення навчального модуля.  

Творчість, як професійно значуща риса особистості майбутнього 
вчителя, формується характером навчально-пізнавальної діяльності 
студента. Адже, як в аудиторній, так і позааудиторній роботі від студента 
не вимагають простого відтворення прочитаної інформації, а в 
навчальному процесі він поставлений в умови творчого пошуку. Основна 
мета такого підходу – формування в студентів спрямованості на 
самостійну продуктивну діяльність, самоосвіту та самовдосконалення, і як 
наслідок, – формування самостійності, як риси характеру, активної 
життєвої позиції, творчої активності. За умов такого підходу особливої 
ваги набуває особистий приклад викладача, а для цього він має бути сам 
особистістю, висококваліфікованим творчим спеціалістом, володіти 
високими моральними якостями.  

Отже, у такий спосіб відбувається персоналізація всього навчально-
виховного процесу. Від студента не вимагають репродуктивного відтворення 
навчальної інформації, а розвивають його творчі здібності. На лекціях, 
семінарських, практичних, лабораторних заняттях, під час проведення 
рейтингових контрольних роботах, індивідуальних консультацій студент і 
викладач об’єднані творчим діалогом, тобто взаємовідносини відбуваються 
на рівні співтворчості. Студент не боїться висловити власні думки, 
припущення, погляди, переконання з того чи іншого питання, що 
розглядається. Адже викладач використовує прийоми не покарання, а 
заохочення.  Сама логіка навчально-виховного процесу цього вимагає. 
Відбувається діалог-пошук, під час якого разом із викладачем студент 
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знаходить найбільш педагогічно доцільні шляхи розв’язання завдань   
відповідно до своїх особистісних цінностей. Знання переходять у внутрішні 
переконання особистості. Взаємовідносини за свої характером стають 
дружньо-довірливими. Такий стиль будується на основі захопленості 
викладачем і студентом спільною діяльністю, дружніми взаємовідносинами 
між ними. Педагог при цьому виступає в ролі старшого товариша і 
наставника. Взаємодія викладача і студента сприяє спів-осмисленню, спів-
діяльності, спів-оцінці, активізується позиція студента, педагог організовує 
роботу в такий спосіб, щоб кожний учасник вносив у неї свій унікальний 
досвід, перевіряючи свої можливості, і, водночас, розвиваючи здібності й 
обдарування. Зміцненню цих взаємовідносин особливо сприяють 
індивідуальні консультації. При індивідуальному спілкуванні студент прагне 
вчитися у викладача, спілкуватися з ним якомога частіше, наслідувати його. 
У такому випадку можна говорити, що особистість виховується особистістю, 
а духовність породжується духовністю. Майбутній учитель відчуває радість 
від самосвідомості власного росту і розвитку, від досягнення власної мети. 
Такі взаємовідносини забезпечують особистісний рівень оволодіння 
педагогічною професією. У цьому випадку особистісне і професійне 
взаємопроникають і створюють єдність. У студента формується ідеальний 
педагогічний образ власного «Я»: яким я повинен стати, щоб бути 
компетентним спеціалістом. Цей образ стає внутрішньою позицією 
особистості, усвідомлюється «особистісний смисл» професійних знань і 
умінь.  

Отже, процес професійної підготовки набуває для студента 
особистісно-значимого характеру, є більш мотивованим, носить 
корекційний характер. Навчаючись у колективному навчальному процесі, 
студент працює в індивідуальному темпі й за індивідуальним змістом.  

Зовнішній вигляд організаційних форм навчання залишається 
традиційним: лекції, практичні та семінарські заняття, лабораторні роботи, 
консультації та індивідуальні заняття. Разом з тим зміст та логічна 
структура навчального матеріалу, зміст та структура навчально-
пізнавальної діяльності істотно змінюються. Зазнає змін і система 
контролю та оцінки результатів навчально-пізнавального процесу. Лекції 
можна характеризувати як вступні-оглядові, тематично-систематичні, 
тематично-проблемні, тематично-узагальнюючі, узагальнююче-оглядові, 
підсумкові. Студентам пропонуються тексти лекцій з метою орієнтації 
кожного з них щодо можливості самостійного опанування змістом 
навчального матеріалу. Системою лекцій визначається і система звітів 
щодо засвоєння теоретичного матеріалу. Кожний звіт охоплює значну 
логічно об’єднану частину навчального лекційного матеріалу і являє 
собою певну дидактичну одиницю. 
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Весь курс методики викладання хімії у процесі експериментальної 
роботи було поділено на сім базових модулі та чотири елективних. Модуль 
№ 7 відрізняється за своєю будовою від інших. Змістовий компонент його 
становить перелік обов’язкових творчих завдань, одне з яких кожний 
студент на демократичній основі одержує на початку вивчення дисципліни 
і працює над ним протягом усього навчального курсу. Це своєрідний 
творчий звіт студента, який дозволяє виявити рівень якості знань, вміння 
застосовувати їх в нестандартних ситуаціях, особливу індивідуальну 
технологію професійної діяльності, власні педагогічні погляди. Наприклад, 
один із варіантів цього модуля: 

1.1. Скласти план-конспект уроку узагальнення і систематизації знань з 
хімії на тему: «Генетичні зв’язки між класами неорганічних сполук» (8 клас) 
з урахуванням психолого-педагогічної характеристики класу. 

У класі навчається 36 учнів: хлопців – 17, дівчат – 19. З них – з 
неповних сімей – 4 чол. Відмінників 5 чол. Навчальна мотивація у 
більшості учнів (65%) внутрішня. Клас дружний, але є угрупування, між 
якими виникають іноді суперечності, які негативно впливають на 
колективну пізнавальну діяльність. Іноді учні відмовляються допомагати 
слабшим у навчанні. Інтелектуальний рівень: високий – 25%, середній – 
59%, низький – 16% учнів. 

1.2. Створити проблемну ситуацію на уроці з хімії на тему: «Гідроліз 
солей. Різні випадки гідролізу» (клас хіміко-технологічного профілю). 

1.3. Підібрати завдання для шкільного етапу олімпіади з хімії  
(9 клас). 

Розбиваючи певний курс на модулі і оцінюючи будь-які дії студента в 
пізнавальному процесі певною кількістю балів, ми робимо самостійну роботу 
студента більш організованою. Види робіт можуть бути різними: і традиційні 
відповіді на занятті, контрольні роботи, семінари, експрес-контроль і 
нетрадиційні елементи діяльності – складання короткого самостійного 
конспекту, огляд літератури, виконання проблемних та практичних завдань, 
проведення дискусій, підготовку і написання рефератів, розгляд і 
рецензування їх, обговорення окремих публікацій на занятті чи на 
індивідуальній консультації, розв’язання завдань творчого характеру, 
методика і техніка проведення демонстраційного експерименту, розробка 
програмного забезпечення для використання комп’ютерів, розробка 
електронних підручників, дистанційних спецкурсів, аргументоване 
опонування відповіді чи повідомлення колеги, участь в олімпіадах, наукових 
конференціях тощо. Всю традиційну і нетрадиційну самостійну роботу 
стимулюють відповідною кількістю балів. У результаті студент набирає 
суму, яка обумовлює його рейтинг. Підсумкова оцінка стимулює 
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індивідуальну діяльність, студенти без примусу виконують запропоновані 
завдання і, що особливо цінно, проявляють власну ініціативу. 

Було внесено зміни в навчальну взаємодію викладачів і студентів у 
процесі, по-перше, лекційної роботи (викладач дає узагальнену 
інформацію з вузлових питань курсу на проблемних та установчих лекціях, 
студент може користуватися текстами лекцій, тому при прослуховуванні 
матеріалу він його не записує, а фіксує в конспекті результат власного 
процесу мислення). По-друге, на семінарському занятті використовували в 
основному активні форми й методи роботи: дидактичні ділові, ситуативні і 
рольові ігри, дискусії, роботу в малих групах, створення банку ідей, 
проведення аукціону знань, мозкового штурму тощо. Студент виступав 
суб’єктом навчального процесу, а викладач – науковим консультантом. Це 
орієнтувало на вироблення у майбутніх учителів уміння навчатися, 
узагальнювати, аналізувати, усвідомлювати знання і творчо застосовувати 
їх на практиці, критично ставитися до інформації, відбирати найбільш 
педагогічно доцільні методи та методичні прийоми, створювало умови для 
оволодіння студентами методикою формування творчого мислення через 
власну навчальну діяльність. По-третє, індивідуальна робота вимагала від 
студента застосування знань у нестандартних ситуаціях, отже, 
забезпечувала творчість і мобільність знань. По-четверте, елективні модулі 
давали можливість майбутньому вчителеві підвищити свій рейтинг, 
поглибити знання з питань, які найбільше його цікавлять, тобто розвивали 
прагнення до самоосвіти, критичного мислення і самотворення. 

Переваги обґрунтованого підходу полягають у тому, що:  
 в основі процесу навчання лежить персоналізована творча 

навчально-пізнавальна діяльність суб’єктів навчально-виховного процесу, 
що стимулює їх професіонально-педагогічне й особистісне 
самовизначення, підвищує відповідальність за результати навчання, 
підготовку до педагогічної діяльності, стимулює процес самостановлення 
нестандартного педагога-професіонала, компетентного спеціаліста; 

 сприяє систематичній і продуктивній праці студентів без будь-
якого зовнішнього спонукання, мотиви навчання стають внутрішніми 
рушійними силами, що формують стійкі навчально-пізнавальні потреби, 
установки на провідну діяльність не вносяться ззовні (тобто викладачем), а 
є об’єктом вибору, результатом власної діяльності; 

 головним ціннісним орієнтиром стає особистість студента, взята в 
своєму цілісному вимірі, що включає в себе і знання, і культуру мислення, 
і моральність, і естетику почуттів; 

 забезпечує формування таких рис особистості як самостійність, 
активність, творчість, критичність мислення, що в кінцевому результаті 
веде до формування компетентного спеціаліста; 
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 відбувається гуманізація взаємодії в системі „викладач – студент”, 
оскільки викладач перетворюється в педагога-дослідника і технолога, а 
студент стає реальним активним учасником процесу навчання, його 
суб’єктом; 

 створюються умови для максимального розкриття творчого 
потенціалу студентів шляхом індивідуалізації навчання, гармонізації 
самостійної індивідуальної, групової та фронтальної роботи студентів, 
досягнення відповідності змісту й методики навчання у вищій педагогічній 
школі, гуманізації всіх компонентів навчально-виховного процесу; 

 закладено потенціальні можливості стимулювання позитивних 
самозмін, критичної самооцінки, саморозкриття, самореалізації, 
самостановлення і професійно-педагогічного самовдосконалення 
майбутнього вчителя і викладача закладу вищої педагогічної освіти. 

Висновок.  Проведена нами експериментальна робота дозволяє  
стверджувати, що зміна позицій студента і викладача та характеру їх 
взаємодії сприяє переорієнтації мотивації навчання студента з «пасивного 
слухача» на досягнення ним професійної компетентності, забезпечення 
творчого засвоєння ним провідних ідей та технологій гуманного 
професійного спілкування вчителя. Створюються умови для 
максимального розкриття творчого потенціалу студентів шляхом 
індивідуалізації навчання, гармонізації самостійної індивідуальної, 
групової та фронтальної роботи студентів, досягнення відповідності змісту 
й методики навчання у вищій педагогічній школі, гуманізації всіх 
компонентів навчально-виховного процесу.  

Література 
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КОНЦЕПЦИЯ КОМПЕТЕНТНОСТНО-КОНЦЕНТРИЧЕСКОЙ 
ПОДГОТОВКИ МЕНЕДЖЕРА В СИСТЕМЕ НЕПРЕРЫВНОГО 
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Сучасні глобалізаційні процеси, які забезпечують вільну дію законів 
і механізмів  ринку, визначають шляхи модернізації освіти в масштабах 
усієї планети становлять нові вимоги до освітніх послуг, висувачи на 
передній план ставлення людського капіталу, підготовку професіонала 
високого класу, його повну самореалізацію в обраній  діяльності. Це тісно 
пов’язане з масштабними суспільними перетвореннями, 
інтернаціоналізацією гуманітарного простору, виходом людини у відкрите 
світове освітнє середовище, що потребує розробки нових теоретичних 
концепцій освіти, їх відповідності викликам сучасної дійсності.  

У Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, в 
Законах України „Про освіту”, „Про загальну середню освіту”, „Про вищу 
освіту” наголошується, що основною метою освіти є формування 
громадянина і професіонала, подальше підвищення якості освітніх послуг 
та рівня управління галуззю. Професійна освіта як складова системи 
національної освіти сьогодні набуває значення чинника соціально-
економічного, інтелектуального й духовного розвитку суспільства, її 
провідними сутнісними ознаками стають безперервність набуття знань та 
компетентність як запорука саморозвитку особистості, формування 
конкурентноздатності впродовж життя. Отже, професіоналізм стає  
провідною якісною характеристикою фахівця, у тому числі – керівника 
освітньої галузі. Означене вище вимагає більш повної реалізації державної 
політики в галузі освіти,  нових підходів до професійної управлінської 
діяльності, еволюції її концептуалістики, випереджувального оновлення 
людинотворчого потенціалу управління на тлі вимог постіндустріального 
суспільства, розкриття спектру індивідуальних можливостей  особистості в 
процесі професійної управлінської підготовки.  

Оскільки ключовою особистістю сучасного управління загальною 
середньою освітою є директор загальноосвітнього навчального закладу, то 
доводиться з певним жалем констатувати, що у вітчизняній педагогічній 
науці та практиці переважає бачення керівника освіти як фахівця, який 
формує власну професійну компетентність методом інтуїтивного пошуку, 
емпіричного використання лідерських та організаторських здібностей, 
несистемного накопичення фрагментарних управлінських знань і кращих 
зразків педагогічного досвіду в той час, коли організації освіти сьогодні 
потрібен менеджер – професійно підготовлений фахівець, що мислить 
масштабами галузі, сприймає визначальну місію освіти, має знання 
маркетингу, моніторингу, бізнесової специфіки освітніх послуг, володіє 
соціально-педагогічними й  особистісно-креативними технологіями 
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здобуття й використання знань та досвіду управлінської діяльності в 
ринкових умовах.  Це свідчить про необхідність  перебудови особистісних 
і соціальних чинників управління освітою.  

Формування і подальший розвиток управлінця як менеджера освіти 
сьогодні можливі лише на засадах спеціальної поетапної професійної 
підготовки, поєднання у ній науково-теоретичних досягнень вітчизняної 
педагогічної науки, організаційно-технологічних розробок, передової 
практики, здобутків провідних світових шкіл менеджменту, що 
забезпечить високий рівень компетентності керівника освіти та 
неперервність його підготовки в розвитку як менеджера – 
висококваліфікованого професіонала, освітнього лідера й світового рівня 
організатора впродовж життя. Виходячи з означеного, нами розроблено 
інноваційну концепцію професійної підготовки менеджера в системі 
неперервної педагогічної освіти. 

У даному контексті науковий інтерес становили теоретичні 
положення системного (Б. Андрушків, О. Блейк, Г. Дмитренко, П. Друкер, 
Д. Трейсі, Е. Юдін та ін.), комплексного (І. Ансофф,  В. Бурега, 
І. Мар’єнко, Ф. Хміль, А. Шегда та ін.), ситуаційного (М. Бідняк, 
М. Вудкок, М. Мескон, Р. Фішер, Д. Френсіс, М. Фолетт та ін.),  
антикризового, маркетингового, бізнесового (В. Веснін, В. Гриньов, 
П. Друкер, Ф. Котлер, В. Лукашевич, Т. Серджіованні, Е. Уткін та ін.) 
наукових підходів; закони і принципи теорії наукового менеджменту, 
самоменеджменту суспільних систем і особистості професіонала у сфері 
менеджменту організацій соціального й економічного типів (В. Берн, 
Б. Будзан, Д. Карнегі, Л. Зайверт, У. Оучи, М. Мартиненко, В. Шепель та 
ін.), інформатизації освітніх комунікацій (М. Згуровський, В. Кремень, В. 
Луговий, В. Олійник, П. Таланчук та ін.) [2]. 

 У сучасних вітчизняних дослідженнях з управління та 
менеджменту освіти актуалізуються його сутнісні людиноцентричні 
аспекти (В. Бегей, Н. Бібік, Є. Березняк, Т. Давиденко, Г. Єльникова, 
І. Жерносєк, Ю. Конаржевський, М. Красовицький, С. Крисюк, В. Курило, 
В. Пікельна, О. Савченко та ін.), інноваційні стратегії (В. Безпалько, В. 
Бондар, А. Бойко, Л. Ващенко, Л. Даниленко, Г. Дмитренко, В. Луговий, 
В. Мадзігон, В. Майборода, А. Макаренко, В. Маслов, В. Олійник, 
Н. Протасова, Є. Хриков, О. Цокур, В. Шаркунова, та ін.) та технології 
підготовки педагогічних кадрів (Л. Каращук, В. Козаков, В. Крижко, 
Е. Лузік, І. Лікарчук, О. Мармаза, Н. Островерхова, Є. Павлютенков, 
М. Сметанський, Т. Сорочан, Г. Тимошко та ін.), психологічні основи 
менеджменту освіти (Л. Карамушка, І. Коганець, Н. Коломінський,  
В. Моляко,  Л. Орбан-Лембрик,  С. Подмазін та ін.) [2]. 
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Отже, вченими і педагогами-практиками здійснено внесок у 
розвиток традиційної універсальної педагогічної підготовки менеджера 
освітніх організацій. 

Проте системний аналіз наукових праць і матеріалів з досвіду роботи 
учених свідчить про тенденцію пізньої професійної підготовки менеджера 
освіти в основному на її  післядипломному етапі. Формування менеджера 
освіти на основі особистісно-соціального, компетентнісного, особистісно 
орієнтованого підходів здійснюється недостатньо.  Роботи дослідників, які 
б вивчали проблему поетапної професійної підготовки менеджера освіти 
впродовж життя з урахуванням сучасних освітньо-ринкових та інших 
інноваційних підходів, відсутні.  Загострилася потреба фундаментальних 
методолого-аксіологічних досліджень неперервної професійної підготовки 
менеджера на базі відповідної дослідно-експериментальної діяльності, 
поглибленого вивчення та визначення основних педагогічних понять 
професійного менеджменту, створення нових професійно-педагогічних 
програм, діагностувальних, проектувальних і формувальних методик. 
Отже, наукові основи поетапної професійної підготовки менеджера у 
системі неперервної педагогічної освіти залишаються недостатньо 
обґрунтованими педагогічною наукою на методолого-теоретичному й 
організаційно-методичному рівнях. 

Закономірності, протиріччя, провідні тенденції суспільного розвитку 
в умовах модернізації освіти та ринкових економічних відносин виявляють 
потребу в дослідженнях, присвячених проблемі поетапної професійної 
підготовки менеджера освіти на засадах концентричного формування  
соціально й особистісно значущих компетентностей  та безперервності 
професійної освіти менеджера впродовж життя. Про це  свідчить наявність 
гострих суперечностей особистісно-соціального, загальнопедагогічного, 
теоретико-змістового, організаційно-технологічного характеру: 

– між прискореним розвитком людиноцентричного суспільства,  
становленням вітчизняної інтелектуальної економіки,  відповідного ринку 
освітніх послуг, та особистісно й соціально недосконалою, універсальною 
підготовкою управлінських кадрів, орієнтованих на традиційну єдину 
масову школу;   

– між об’єктивною потребою країни у висококваліфікованих 
менеджерах, здатних до особистісного саморозвитку і професійного 
поступу в європейську  цивілізацію, та незадовільним станом вітчизняної  
підготовки керівних кадрів переважно у системі підвищення кваліфікації з 
домінуванням предметної спрямованості і, в зв’язку з цим, 
неспроможністю управлінців  оперативно реагувати на нові запити ринку, 
розробляти та освоювати стабільні конкурентні стратегії розвитку й 
модернізації навчальних закладів усіх типів; 
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– між глобальними світовими тенденціями нагромадження знань, 
інтеграції бізнесової й освітньої кон’юнктури, створенням світового рівня 
наукових шкіл менеджменту персоналу, та відсутністю вітчизняної 
науково обґрунтованої системи і поетапного цілісного процесу 
професійної підготовки менеджерів освіти; 

– між прийнятим розумінням сутності управління освітою як упливу, 
що відповідає когнітивно-маніпулятивній суб’єкт-об’єктній директивній 
парадигмі управлінської діяльності, та інноваційним баченням сутності 
управління, яке базується на індивідуально-креативній суб’єкт-суб’єктній 
гуманістичній парадигмі  педагогічно доцільної взаємодії і 
характеризується  як менеджмент освіти; 

– між загальним універсальним характером підготовки 
управлінських кадрів, їхнього вдосконалення на засадах інтуїтивного 
пошуку, несистемного накопичення емпіричних  зразків лідерських та 
організаторських якостей, педагогічного управлінського досвіду, та 
потребою спеціальних інноваційних теоретико-змістових і організаційно-
методичних технологій неперервної професійної підготовки менеджера 
освіти,  цілеспрямованого  відбору знань концентричного  характеру, які 
дозволяють по-новому сформувати комплекс професійних  
компетентностей, побудувати систему відносин із споживачами освітніх 
послуг на основі максимального задоволення зростаючих особистісних і 
суспільних потреб;   

– між досить високим рівнем розробленості у національній системі 
освіти теорії і практики ступеневої  (бакалаври, магістри) й післядипломної 
підготовки педагогічних кадрів, та недостатнім усвідомленням потреби в 
неперервній спеціальній   фаховій освіті менеджерів як професійних 
управлінців на засадах поетапної професіоналізації впродовж життя. 

На наш погляд, у сучасному міжнародному освітньому просторі 
мають місце дві головні тенденції в розвитку освіти: а) загальна 
універсалізація; б) конкретна професіоналізація. Універсальна освіта 
сприяє засвоєнню загальних знань, які підлягають операціоналізації, 
формує вміння враховувати різні наукові й практичні підходи та позиції, 
виробляти механізми взаєморозуміння між людьми. Така традиційна 
загальноуніверсальна освіта управлінців забезпечувала підготовку 
директорів масових навчально-виховних закладів єдиного типу.  

Сьогодні поняття „директор школи” не вміщає  всіх вимог 
глобалізаційного суспільства з ринковими соціально-економічними 
основами до управління  освітою. Цим потребам відповідає поняття 
„менеджер освіти” як цілеспрямовано професійно підготовлений фахівець, 
здатний до того, щоб працювати в швидкозмінних ринкових умовах й 
управляти як різноманітними типами навчальних закладів, так і  
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масштабними освітніми системами.  Професійна освіта такого фахівця має 
особистісну і соціальну значущість, забезпечує перетворення знань у його 
власне особистісно-професійне надбання, передбачає креативно-
рефлексивне ставлення до оточення і власних можливостей, сприяє 
неперервному професійному опануванню й удосконаленню знань, умінь і 
навичок, виробленню комплексу компетентностей професії менеджера і  
виходу за її межі. А отже, менеджер у своїй підготовці потребує 
конкретної професіоналізації змісту освіти. Цей тип освіти враховує 
залежність формування професійних знань і світогляду від реалій 
соціально-економічного розвитку суспільства і  життєвих особистісних 
сприймань на різних вікових етапах, передбачає вироблення здатності до 
індивідуального вибору й самостійного рішення, інтеграції у  системі 
підготовки передусім професійних, а також сучасних загальних 
універсальних знань, які перетворюються у процесі педагогічного 
адаптаційного розвитку на особистісно-соціальні. Особистість, послідовно 
пізнаючи основи провідних спеціальних наук, вивчає себе, 
самореалізується і професійно зростає на ранніх (початкових) та 
подальших (основному й післядипломному) етапах підготовки, у 
результаті чого відбувається формування особистісно і соціально 
значущих професійних компетентностей менеджера. Таким чином, не 
заперечуючи універсалізації освіти, акцентуємо увагу на процесі поетапної  
професійної підготовки менеджера широкої вікової періодизації у системі 
неперервної педагогічної освіти.  

Тому науково обгрунтована поетапна підготовка менеджера освіти 
має інтегрувати  такі концептуальні положеннях: 

– професійна підготовка менеджера освіти ґрунтується на 
філософському вченні про людину як біосоціальну істоту, суб’єкта 
розвитку і саморозвитку в інтегрованій єдності антропоцентричних і 
соціоцентричних даних її характеристики. Вона конкретизується в  
наукових підходах – особистісно-соціальному, компетентісно-
концентричному, діяльнісному, відносницькому, бізнесовому, 
маркетинговому, антикризовому та ін. й інноваційних теоріях – діалогічної 
парадигми (від управлінського впливу до взаємодії), розвитку 
конкурентноздатної особистості, теорії бізнесу, що розглядає освіту як 
ринок відповідних послуг; генетичного і рефлексивного моделювання 
складних систем і об’єктів; самоменеджменту і когнітивної мобільності 
професіонала впродовж життя та ін.; 

– „менеджер освіти” – це: високого рівня професіонал,  освітній 
лідер, талановитий організатор педагогічної взаємодії, що володіє 
конвергентним мисленням,  творчими й організаторськими здібностями, 
наділений владними повноваженнями з боку держави чи власника закладу, 
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професійно керує педагогічним колективом відповідно до мети, місії,  
освітніх стандартів та соціально значущих педагогічних вимог, забезпечує 
рентабельність і конкурентноздатність освіти, здійснює моніторинг 
внутрішнього і зовнішнього педагогічного середовища, проводить 
маркетинг освітніх послуг, налагоджує ефективні зв’язки з громадськістю, 
як креативна особистість займається оперативним упровадженням 
інновацій у практику діяльності закладу. Такий рівень якості професіонала 
неможливо забезпечити за відсутності науково обґрунтованого процесу 
його спеціальної підготовки;  

– cучасні глобалізаційні процеси вимагають при професійній 
підготовці менеджера врахування вітчизняного й світового досвіду 
інтеграції індивідуально-креативних і когнітивно-маніпулятивних 
парадигм взаємодії, педагогічно-адаптаційного розвитку й використання 
ринкових технологій бечмаркінгу, реінжинірингу бізнес-процесів, 
моніторингу, консалтингу, що становить змістову й організаційно-
методичну основу професійного особистісно-соціального формування 
сучасного менеджера освіти і зумовлює процес його поетапної професійної 
підготовки у системі неперервної педагогічної освіти;  

– поетапна професійна підготовка має розглядатися як інтегрована 
компетентнісно-концентрична цілісність, що становить упорядковану 
множину взаємопов’язаних компонентів  і виявляється в науковому 
обґрунтуванні комплексу концентричного характеру професійно-
педагогічних компетентностей, які послідовно розвиваються у єдності 
початкового – професійно-орієнтувального, основного – професійно-
формувального та післядипломного – професійно-супроводжувального 
етапів, спрямованих на становлення учнів, студентів, магістрантів та 
діючих керівників освіти як менеджерів, суб’єктів управлінського 
виховання, навчання й особистісного саморозвитку. 

– у процесі поетапної професійної підготовки в загальноосвітньому 
навчальному закладі, педагогічному університеті та установах 
післядипломної освіти  особистість менеджера сприймається як найвища 
цінність, визнається її унікальність та неповторність,  враховуються 
індивідуальні можливості та зміст суб’єктивного досвіду – учня, студента, 
педагога й управлінця, а отже, відбувається стимулювання 
самоактуалізації  особистості менеджера широкої вікової періодизації. 

Отже, теоретична концепція процесу поетапної професійної 
підготовки менеджера обґрунтовується як компетентнісно-концентрична 
цілісність, передбачє виявлення і систематизацію комплексу професійних 
компетентностей менеджера освіти (пізнавально-аналітичних, ринково-
креативних, навчально-виховних, організаторських, лідерських, 
інформаційно-комунікативних, загальнокультурних), які  концентрично 
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розвиваються у процесі початкової – професійно-орієнтувальної, основної 
– професійно-формувальної та післядипломної – професійно-
супроводжувальної  підготовки, забезпечуючи її людиноцентричну 
концептуалізацію [1]. 

Концепт людиноцентризму, провідні науково-педагогічні тенденції 
та потреби практики в умовах розширення обсягів освітніх послуг 
зумовлюють необхідність досягнення у змісті підготовки менеджера  
превалювання професійних фахових знань над домінуючою в сучасних 
умовах загальною універсальною предметною освітою на всіх етапах 
формування менеджера та у відповідних їм організаційно-технологічних 
концентрах І, ІІ, ІІІ рівнів широкої вікової періодизації [3].  

Розроблена у процесі дослідження особистісно і соціально 
зорієнтована модель підготовки менеджера нами визначаена як 
організаційно-функціональна, базується на компетентнісно-концентричній 
цілісності та превалюванні професійних знань у змісті його поетапного 
формування і самоздійснення; організаційно-функціональний характер 
моделі дозволяє надати їй практичного спрямування і включити мету, 
поетапний процес, зміст, комплекс механізмів, ринкових технологій, цикл 
методичних процедур та розробити наскрізну професійно-педагогічну 
програму неперервного поетапного професійного формування менеджера 
освіти. Реалізація у процесі поетапної підготовки науково обґрунтованої 
концепції та організаційно-функціональної моделі професійного формування 
і особистісного самоздійснення менеджера освіти  впродовж життя сприяє 
задоволенню потреб  особистості менеджера в індивідуальному  
самотворенні та формуванні конкурентноздатних переваг на ринку освітніх 
послуг, а системи вітчизняної освіти – у кваліфікованих фахівцях цієї 
категорії. 

Концептуалізація як об’єднана компетентнісно-концентрична 
цілісність  професійної підготовки менеджера забезпечує  поетапне зростання 
якісних показників у всіх різновидностях компетентностей концентричного 
характеру, на всіх трьох етапах та відповідних їм організаційно-
технологічних концентрах І, ІІ, ІІІ рівнів професійної підготовки менеджера 
широкої вікової періодизації. Для впровадження організаційно-
функціональної моделі поетапної професійної підготовки менеджера освіти, 
яка триває значний період, передбачено створення регіонального соціально-
педагогічного комплексу у складі загальноосвітніх навчальних закладів, 
педагогічного університету, інституту післядипломної педагогічної освіти та 
системи методичних служб.  

У структурі процесу поетапної неперервної педагогічної професійної 
підготовки менеджера освіти нами виділено три етапи й організаційно-
технологічні концентри І, ІІ, ІІІ рівнів: початковий – професійно-
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орієнтувальний етап та відповідний йому концентр І рівня (суб’єкти 
підготовки – старшокласники як лідери учнівських колективів); основний 
– професійно-формувальний етап та відповідний йому концентр ІІ рівня 
(суб’єкти підготовки – студенти і магістранти педагогічного університету 
як резерв управлінських кадрів загальноосвітнього навчального закладу); 
післядипломний – професійно-супроводжувальний та відповідний йому 
концентр ІІІ рівня (суб’єкти підготовки – діючі менеджери освіти) [2]. 

Основними напрямами вирішення проблеми професійної підготовки 
менеджера освіти у системі неперервної педагогічної освіти визначено: 
обґрунтування концептуальних методолого-теоретичних і організаційно-
методичних основ формування й саморозвитку менеджера освіти у системі 
неперервної педагогічної освіти в єдності початкового, основного і 
післядипломного етапів її процесу; використання результатів аналізу на 
засадах конвергентного менеджменту світового і вітчизняного досвіду 
підготовки управлінських кадрів для конструювання й ефективного 
впровадження в практику роботи системи освіти індивідуально та соціально 
орієнтованої організаційно-функціональної моделі формування і 
самоздійснення менеджера освіти; розроблення наскрізної компетентнісно-
концентричної професійно-педагогічної програми розвитку ключових 
компетентностей менеджера освіти; адаптування інноваційних і традиційних 
методів, технологій та організаційних форм підготовки до вікових 
особливостей суб’єктів навчання: лідерів учнівських колективів; студентів і 
магістрантів – майбутніх учителів і менеджерів освіти; діючих управлінців та 
резерву керівних кадрів освіти; наукове узагальнення й апробація циклу 
методичних  процедур поетапної неперервної підготовки менеджера освіти 
впродовж  життя для кожного із визначених організаційно-технологічних 
концентрів формування й саморозвитку його фахової 
компетентності; розроблення рекомендацій для запровадження в практику 
діяльності системи освіти пропонованого, моделі та технологій неперервної 
поетапної професійної педагогічної підготовки менеджера освіти. 

У процесі розроблення та реалізації індивідуально та соціально 
орієнтованої організаційно-функціональної моделі поетапної професійної 
підготовки, особистісного самоздійснення менеджера освіти у системі 
неперервної педагогічної освіти методами теоретичного, генетичного, 
функціонально-структурного моделювання виділено комплекс його 
цінностей, фахових знань і досвіду та визначено сукупність основних 
компетентностей для конструювання наскрізної професійно-педагогічної 
програми, що має концентричний характер. До комплексу фахових знань 
віднесено знання: філософії освіти; управлінської філософії, управлінської 
психології; управлінського виховання; управлінської етики; управлінської 
риторики; управлінської конфліктології; управлінської ортобіотики та 
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іміджології; економіки й теорії бізнесу. Компонентами моделі та 
відповідної їй наскрізної професійно-педагогічної програми визначено 
інтегровані компетентності особистості менеджера освіти: пізнавально-
аналітичні, ринково-креативні, навчально-виховні, лідерські, 
організаторські, інформаційно-комунікативні, загальнокультурні та 
наскрізні критерії (професійні знання, вміння, навички; освітні ринкові 
цінності; досвід управлінської діяльності). Розроблено основи 
прогнозування й генерування ідей та досвіду менеджером освіти методами  
моделювання, проектування, соціально-педагогічного консалтингу, 
бенчмаркінгу (вивчення досвіду конкурентів), формування робочих груп і 
команд, навчання трудового колективу, раннього виявлення лідерства в 
учнівських колективах і робочих підрозділах, моніторингу якості знань і 
управлінських процесів та ін. Комплекс методичних процедур 
конкретизовано поетапно: на початковому етапі – керівництво 
різновіковими колективами, факультативи і групи лідерів, індивідуальна 
робота з конкретним директором школи, педагогічні майстерні; на 
основному етапі – робота груп лідерів студентських колективів, науково-
дослідницьких груп студентів і магістрантів, опанування елективних 
навчальних спецкурсів майбутніх менеджерів освіти; управлінська 
педагогічна практика; на післядипломному етапі – консалт-курси, робота 
груп індивідуального консалтингу, бізнес-шкіл і спеціальних 
дослідницьких груп діючих менеджерів освіти, індивідуальне 
проектування освітніх послуг і бізнес-процесів та ін. [3]. 

Отже, нами у процесі тривалого дослідження встановлено і 
доведено, що неперервна професійна підготовка менеджера освіти 
впродовж життя має поетапний, індивідуальний особистісно-діяльнісний 
характер, у якому ключові компетентності суб’єкта підготовки органічно 
взаємодіють, інтегруються та виявляються в неповторних для кожного 
індивіда особливостях особистісного саморозвитку і професійного 
самоздійснення. Людиноцентрична сутність змісту,  мети і результату 
неперервної поетапної професійної підготовки менеджера освіти міститься 
в розумінні підприємливості, неповторності й непередбачуваності кожної 
людини (менеджера, вчителя, учня), її особистісно-соціальної 
зорієнтованості на власне самоздійснення і вимоги соціуму. Менеджер 
освіти у процесі цілеспрямовано компетентнісно-концентричної фахової 
підготовки пізнає себе і вчиться управляти собою, формує індивідуально-
рефлексивні ринково-педагогічні технології самотворення в інтегрованому 
соціально-педагогічному ринковому середовищі. Процедурне 
проектування  таких технологій, застосування яких сприяє визначенню в 
процесі поетапної неперервної професійної підготовки провідних напрямів 
використання особистісних ресурсів майбутнього і діючого менеджера 
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освіти, зорієнтоване на самореалізацію в професії, є стрижнем 
індивідуально та соціально значущої організаційно-функціональної моделі 
менеджера, яка реалізувалася на всіх трьох етапах і в технологічних 
концентрах І, ІІ, ІІІ рівнів та забезпечила суттєве зростання якості кадрів 
менеджерів на ринку освітніх послуг. Пропонований компетентнісно-
концентричний методолого-теоретичний підхід до підготовки менеджера у 
системі неперервної педагогічної освіти став ефективним засобом 
концептуалізації важливої науково-педагогічної проблеми, про що 
свідчить вагомий практичний результат: зростання якості педагогічних 
кадрів менеджерів освіти на 25 % у підсумку експериментальної роботи. 
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У статті схарактеризовано окремі аспекти історико-педагогічної 
складової професійної підготовки майбутніх учителів; підкреслено 
необхідність підготовки навчально-методичного забезпечення, звернуто 
увагу на доцільність використання історичних відомостей в навчальних 
дисциплінах ВПНЗ. 
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В статье охарактеризованы отдельные аспекты историко-

педагогической составляющей профессиональной подготовки будущих 
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учителей; подчеркнута необходимость подготовки ее учебно-
методического обеспечения; обращено внимание на важность 
использования исторических сведений в учебных дисциплинах ВУПЗ. 

Ключевые слова: историко-педагогическая составляющая, 
профессиональная підготовка, будущие учителя, исторические сведения, 
учебные дисциплины, ВУПЗ. 
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The article describes some aspects of the historical-pedagogical 

component of professional training of future teachers; emphasized the need for 
the preparation of the educational-methodical support; drew attention to the 
importance of the use of the historical data in educational disciplines of 
Pedagogical Higher Educational Institution. 

Key words: historical-pedagogical component, professional підготовка, 
future teachers, historical information, educational disciplines, PHEI. 

HISTORICAL AND PEDAGOGICAL COMPONENT OF THE 
TRAINING OF FUTURE TEACHERS 

Актуальність проблеми. Сучасна школа відчуває гостру потребу в 
кваліфікованих педагогічних кадрах: професіоналах, загальнокультурних, 
всебічно і гармонійно розвинених особистостях, від яких у повній мірі 
залежить виховання здорової у моральному, фізичному, розумовому сенсі 
нація. Провідною тенденцією сучасного реформування вищої освіти є 
приведення у відповідність складових підготовки майбутніх учителів: 
гуманітарної, загальнокультурної, спеціально-фахової (фундаментальної), 
а також педагогічної, зокрема історико-педагогічної тощо.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано 
розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення 
невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим 
присвячується означена стаття. Проблема підготовки педагогічних 
кадрів завжди була актуальною, досліджувалися різні її грані: 
психологічні, фізіологічні, педагогічні, філософські тощо. Так, загально 
педагогічна складова розглядалась в працях О.Абдуліної, В.Євдокимова, 
А.Хуторського, Н.Кузьміної, В.Лозової, В.Майборода та інш., питання 
формування професійно-педагогічної, дидактичної, правової, 
деонтологічної культури розкрито в працях В.Гриньової, В.Гриньова, 
В.Сипченка, М.Подберезького, В.Лозової, М.Васильєвої, А.Троцко, 
О.Савченко, Н.Бібік, І.Ісаєва, Л.Рибалко, Н.Ткачової та інш.  

Проблеми історико-педагогічної підготовки майбутніх учителів, 
підготовки їх в історичній ретроспективі розглядалися Н.Дем’яненко, 
О.Глузманом, С.Золотухіною, Л.Зеленською, О.Поповою, О.Іоновою та інш. 
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Мета статті: актуалізувати і окреслити аспекти історико-
педагогічної складової професійної підготовки майбутніх учителів.  

Виклад основного матеріалу. Аналіз змісту педагогічної підготовки 
майбутніх учителів свідчить про надзвичайну актуальність в сучасних 
умовах побудови національної освіти посилення історико-педагогічної 
складової. 

Відомо, що історія педагогіки накопичила значну кількість фактів, 
описів, наукового узагальнення. У них систематизовані і наочно 
представлені, по-перше, різноманітні педагогічні проблеми та їх наслідки, 
з якими зіткнулося суспільство, по-друге, шляхи і засоби актуалізації 
свідомості суспільства і окремих його представників щодо рішення цих 
проблем; по-третє, особливості детермінації цієї свідомості діями 
соціально-економічних, політичних, релігійних, моральних, культурних 
факторів. 

У процесі історичного розвитку знання постійно вдосконалюються, 
упорядковуються, уточнюються, перевіряються. Отже функціями науки є 
розкриття й пояснення закономірних зв’язків між зовнішньо 
розпорошеними фактами й явищами, прогнозування, передбачення того, 
що не знайдено і що виникнути під час певних умов (А.Піскунов). 

Основне призначення науки як специфічної форми суспільної 
свідомості полягає в тому, щоб забезпечити людство достовірним 
істинним знанням, привести добуті знання в систему. Принцип історизму, 
з одного боку, вимагає розгляду явищ у розвитку, в динаміці, виявлення 
тенденції його розвитку; з іншого – він передбачає характеристику 
важливих соціально-економічних факторів, які у певну історичну епоху 
визначали своєрідність розвитку теорії і практики виховання та навчання 
(специфічні форми і методи навчання, зміст освіти, концепції виховання, 
різна трактовка цілей і завдань виховання й навчання). Дотримання 
принципу історизму, по-перше, забезпечує об’єктивність викладення 
педагогічних проблем, оскільки це допомагає запобігти крайностей. 
Наприклад, об’єктивізм у педагогічній науці проявляється у вигляді 
прагнень зобразити розвиток педагогічної теорії шкільної (вузівської) 
практики як зумовлений тільки прогресом науки, техніки, економіки. 
Суб’єктивізм же проявляється в прагненні пояснити виникнення нових 
педагогічних концепцій, окремих ідей як результат діяльності окремих 
видатних особистостей, які прагнуть удосконалити моральний ідеал, у 
відповідності з якими формуються етичні норми в педагогічній теорії, 
створюються ті чи інші суспільні інститути, зокрема освітньо-виховні 
заходи. 

По-друге, чітке слідування вимогам принципу історизму стимулює 
до системного аналізу та об’єктивної соціально-економічної оцінки фактів 
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із сфери теорії та практики освіти, навчання й виховання. Принцип 
історизму, по-третє, заперечує розгляд об’єкта, факта, явища без 
урахування специфіки моменту, часу, без їх достатньо цілісного 
осмислення. Він передбачає зміни об’єкта, що досліджується в процесі 
розвитку, вимагає розкриття якісних особливостей кожного етапу в 
розвитку педагогічного явища, що досліджується, встановлення їх 
зумовленості різними обставинами, розкриття зв’язків між ними та їх 
специфічних закономірностей. 

Реалізація принципу історизму забезпечує встановлення тимчасової 
послідовності етапів розвитку явищ і фактів, що вивчаються; виявлення 
специфіки кожного з цих етапів, розкриття своєрідності його внутрішніх 
суперечностей, зв’язків об’єкта, що вивчається, з іншими об’єктами. 
Принцип історизму передбачає дослідження педагогічних ідей, концепції 
та теорій, понятійно-термінологічної системи, що відносяться до певного 
історичного періоду не в статиці, а з урахуванням їх еволюції, в процесі їх 
розвитку, змін, удосконалення. 

Під історико-педагогічною складовою ми розуміємо таку систему 
історико-педагогічної знання, яку майбутній вчитель отримує як при 
вивченні предмета «Історія педагогіки», так і в процесі інших навчальних 
дисциплін, розділи яких презентують історичні відомості, наприклад, про 
розвиток науки, громадських діячів, учених, педагогів, окремих освітньо-
виховних проблем тощо. 

Вивчення історії педагогіки у вищих педагогічних навчальних 
закладах обов’язково передбачає: загальну характеристику соціально-
політичних перетворень в країні  в конкретний історичний період, що 
зумовили розвиток педагогічної освіти, науки і шкільництва; тенденції 
розвитку педагогічної науки, освіти (вищої, дошкільної, шкільної); а також 
поглядів, життя та діяльності (педагогічної, громадської) окремих 
персоналій, що власними творчими наробками віддзеркалюють ту чи іншу 
епоху, період, етап розвитку країни. Особистість завжди була 
визначальною складовою історичного процесу, як своєрідний мікрокосм, у 
якому відображається соціальний світ як суб’єкт творення і реалізації 
законів людського життя. У центрі уваги викладача повинні бути 
смисложиттєві, внутрішні закони, світоглядні позиції, творцем, носієм і 
провідником яких виступає особистість,  персоналія. 

Педагогічна персоналія – це більше, ніж наукова, освітня чи творча 
біографія, це швидше персоніфікований процес утворення цінностей, 
культури в рамках гуманітарної традиції, її певна конкретизована модель. 
О.Сухомлинська пропонує такі складові розгляду дисертації персоналії: 
1) життєпис педагога («особистісна» історія); 2) власний, особистісний підхід 
до розгляду педагогічного процесу (моральний, етичний зміст творчості); 3) 



Вища школа  
 

Гуманізація навчально-виховного процесу                                         Спецвипуск 8. – Ч. І 
                                                                                                                Слов’янськ – 2012 

 

39 

предметний підхід (включеність або не включеність у тогочасний 
педагогічний процес); 4) ідейно-соціальні, культурницькі засади (розмаїття 
зв’язків з епохою, міра й сила їх впливів на педагогічні погляди). Перелічені 
вище складові можуть мінятися місцями залежно від мети розгляду, 
психологічних характеристик особистості, тиску, соціуму, офіційної ідеології 
на світоглядні позиції педагога тощо. Але в цілому поєднання особистісно-
фактологічної біографії, як втілення практичної історії, і духовної біографії, 
як втілення історії думки й духу, утворюють фундамент даного підходу. При 
цьому не можна ототожнювати розвиток педагогічної думки, шкільної 
практики і творчість певного педагога. Це різновекторний процес, який 
залежить від багатьох чинників, і зокрема від часу, коли жив педагог (в 
умовах більш ліберального чи авторитарного режиму), його професійних 
занять, зв’язку з системою освіти, фахової підготовки, наукових інтересів: 
рефлексії педагогів-теоретиків і педагогів-практиків різняться між собою. 
Якщо для педагогів-практиків характерні реальні й прагматичні підходи до 
освіти й виховання, то теоретикам властиве ідеалізоване й романтизоване 
ставлення до тих самих процесів. Адже в історії відомі яскраві приклади, 
коли педагогічні ідеї, висловлені й розвинуті філософом, мислителем, 
спочатку сприймалися як абстрактні й дивні філософствування і втілювалися 
в педагогіку через багато десятиліть. 

Дослідники персоналії, за переконанням О.Сухомлинської, повинні 
спиратися на: біографічний підхід як спосіб опрацювання, аналізу джерел. 
Біографія, особистість педагога виступає, з одного боку, визначальним 
фактором його творчості, а з іншого – віддзеркалює епоху.  Біографічний 
підхід дає змогу охопити проблему в історичному контексті, бачити 
педагогічну реальність у часі й просторі, допомагає знаходити причини 
появи й розвитку педагогічний ідей у різних фактах біографії тощо. 

Важливим і доцільним у контексті підвищення рівня викладання 
історії педагогіки є, на наш погляд, більш детальний, поглиблений розгляд 
педагогічної проблеми. Наприклад, таким додатковим матеріалом може 
слугувати інформація про маловідомого педагога другої половини ХІХ 
століття Сергія Іринейовича Миропольського (1842-1907 рр.). Сергій 
Іринейович Миропольський (1842–1907 рр.) належить до плеяди видатних 
вітчизняних педагогів другої половини XIX ст. Обіймаючи протягом життя 
духовні посади, С.І.Миропольський займався розробкою переважно 
світських освітянських проблем: визначення змісту, форм, методів, 
принципів навчання й виховання в народній школі, розробки системи 
підготовки вчителів тощо. 

С.І.Миропольський добре знав праці вітчизняних і зарубіжних 
педагогів минулого і сучасності, які певною мірою зумовили його педагогічні 
погляди. Йому були близькі ідеї Г.С.Сковороди, М.І.Пирогова, 
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К.Д.Ушинського, В.І.Водовозова, просвітницька діяльність Х.Д.Алчевської, 
М.О.Корфа та ін. У його численних працях отримали підтримку і знайшли 
подальший розвиток положення про врахування в навчально-виховному 
процесі «природи дітей», реалізацію завдань «виховної школи» на засадах 
народності й демократизму, а також думки про здійснення загальної та 
спеціальної підготовки вчителів для народної школи, забезпечення їх 
науково-методичними, навчальними посібниками та ін. 

Цілком поділяв і активно пропагував С.І.Миропольський ідеї 
геніального педагога Я.А.Коменського (він переклав російською мовою у 
70-і роки «Велику дидактику» й опублікував її майже у повному обсязі на 
сторінках журналу «Семья и школа»). Дидактичні ідеї Коменського 
знайшли відображення в основних напрямах побудови С.І.Миропольським 
проекту «нової народної школи» (1. Загальність народної школи. 2. 
Виховні завдання народної школи. 3. Зовнішня організація «толкової» 
народної школи – чому і як учити в народній школі). 

Заслуга С.І.Миропольського перед педагогічною наукою полягає 
насамперед у свідомому прийнятті й розвитку багатьох актуальних для 
його часу проблем виховання, навчання й освіти як дітей, так і дорослих, 
розроблених педагогами минулого і його сучасниками, зокрема 
Я.А.Коменським, Г.С.Сковородою, К.Д.Ушинським. Він теоретично 
обґрунтував прогресивні для того часу питання освіти; створив практичні 
проекти, методики, які забезпечували реалізацію багатьох теоретичних 
положень. 

За свідченням співвітчизників і власними спогадами, 
С.І.Миропольський набув значного педагогічного досвіду саме у 
м.Харкові, де й проходило становлення його як педагога. Слобожанщина – 
колиска видатних учених, педагогів, громадських діячів, котрі здійснили 
вагомий внесок у розвиток вітчизняної науки, зокрема педагогічної. 
С.І.Миропольський був серед тих, хто вважав Харків своєю «професійною 
батьківщиною», містом, де народився він як педагог. 

У сучасному педагогічному просторі спадщина С.І.Миропольського, 
його погляди на освіту, навчання, виховання до певного часу не були 
предметом спеціального дослідження, а ім'я згадувалося лише у зв'язку з 
іменами Я.А.Коменського і Х.Д.Алчевської, в окремих випадках – 
М.О.Корфа. Глибока релігійність педагога, обіймання упродовж життя 
духовних посад, неординарність особистості, а також недоступність 
історико-педагогічної літератури та архівних документів у радянський час 
до певної міри стримували наукові пошуки щодо його педагогічної 
концепції. 

Педагогічна спадщина С.І.Миропольського становить близько ста 
науково-методичних праць: підручники, статті, рецензії, методичні 
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правило, люди, дуже далекі від школи: солдати, шевці, писарі, дячки. Для 
навчання вони відводили час, вільний від інших справ, тому навчання мало 
формальний характер. Справді позитивних результатів таке викладання не 
давало і не могло дати. У подальшому працювати з дітьми, які відвідували 
цих «педагогів», було важко. У дітей не було розвинуто вміння 
аналізувати, порівнювати, робити висновки. Єдине їх вміння – механічне 
заучування текстів, не замислюючись над їх змістом. 

У своїх спогадах про харківський період С.І.Миропольський звертає 
особливу увагу на систему покарання, що використовувалася приватними 
вчителями. Покарання підтримувалися суспільством, заохочувалися 
батьками і ніхто не замислювався над їх наслідками. С.І.Миропольський 
звертається до досвіду вчителів недільної школи, які працювали з 
«жертвами» цієї педагогіки. Діти залякані, затуркані, їм важко зібратися з 
думками, контролювати свої емоції. «Побої зробили з учня не людину, а 
машину», – відмічав один із вчителів недільної школи. Результати такого 
навчання: нерозвиненість, малописьменність, а також ряд комплексів: 
низька самооцінка, відсутність віри в себе. 

У громадських школах Харкова, відзначав педагог, картина була не 
набагато привабливіша. Методи навчання – ті ж самі. Нові знання діти 
набували єдиним способом – механічним заучуванням. С.І.Миропольський 
із сумом констатував, що в усьому Харкові не було жодної школи, яка б 
використовувала раціональні педагогічні методи та принципи. 

Як свідчить аналіз педагогічної спадщини, С.І.Миропольський у 
недільній чоловічій школі у співробітництві зі своїми колегами докладав 
багато зусиль для здійснення процесу навчання на належному рівні, який, 
за свідченням самого педагога, відповідав прогресивним педагогічним 
вимогам. 

По-перше, у недільній школі значно поширилось коло предметів, що 
вивчалися. Скрізь – і в приватному навчанні, і в громадських школах – 
вивчали стандартний набір предметів: читання богословське, громадське, 
письмо, лічба. У недільній школі, крім цих предметів, дітей знайомили з 
історією рідного краю та географією, а дорослі учні додатково навчалися 
читанню деяких іноземних текстів. По-друге, навіть звичні для інших шкіл 
предмети у недільній школі викладалися згідно з вимогами педагогічної 
науки. Знайомі навчальні предмети набували нових рис, ставали цікавими та 
захоплюючими. Так, Закон Божий подавався не як набір малозрозумілих 
цитат, що автоматично завчалися, а у вигляді цікавих розповідей про головні 
християнські свята, повідомлення з життя святих. Оповідання 
супроводжувалися демонстрацією сюжетних малюнків, і результатом було 
зростання інтересу учнів до уроку. По-третє, активно застосовувалися нові 
методи, наприклад, навчання дітей читанню. Читання – не стандартне, 
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бездумне повторення азбуки, а свідоме осмислення цікавих оповідань, з 
подальшим переказом та письмовим викладенням прочитаного. У 
громадських школах навчання йшло повільно, діти вчили нескінченні «аз», 
«буки», «веді» і т.д., не розуміли різниці між літерами та звуками, і, як 
наслідок цього, – навіть ті, хто добре знав усю азбуку, не вміли читати. У 
недільній школі використовувався так званий «звуковий» метод, який давав 
кращі результати. Навчання стало більш ефективним та продуктивним, 
проте, засвідчує С.І. Миропольський, цей досвід не переймався громадською 
школою, незважаючи на існуюче вже тоді теоретичне обґрунтування цього 
методу та позитивний результат його використання. 

Один із основних принципів навчання, що застосовувався 
С.І.Миропольським у недільній школі, – зв'язок навчання з життям. 
Знання, одержані у школі, на його погляд, повинні полегшувати життя тих, 
хто навчався. Навчання набувало практичного характеру, діти вже могли 
вести нескладний облік, робити необхідні записи, розрахунки. 
С.І.Миропольський високо оцінював значення практичного навчання для 
недільної школи, бачив у ньому запоруку успішної роботи школи в цілому. 

С.І.Миропольський звертав увагу на те, що прагнення до освіти в 
народу – усвідомлена необхідність. Неписьменним важко орієнтуватися в 
сучасному світі. Вони щодня зустрічаються з проблемами, яких для людей 
освічених не існує. 

Аналіз досвіду С.І.Миропольського свідчить, що навчання у 
недільній школі мало прекрасні результати. Діти успішно засвоювали 
навчальний матеріал, використовували свої знання на практиці, відчували 
істотну перевагу грамотної людини, ходили до школи із задоволенням, 
навчалися з інтересом. Успішна діяльність школи, на думку 
С.І.Миропольського, зумовлена любов'ю вчителя до своєї справи, важкої, 
але – єдиного джерела вчительського натхнення. Якщо людина бажає та 
любить працювати, стверджував С.І.Миропольський, тільки тоді можна 
очікувати на серйозний результат. 

Для успішного навчання педагогам доводилося заняття в школі 
замінювати індивідуальною роботою (учні, майже всі, вимагали додаткової 
уваги до себе, вимагали систематичних позакласних занять), виносити свою 
діяльність за межі школи, налагоджувати більш тісний зв'язок з учнями, 
знайомитися з їх родинами. Це дозволяло краще пізнати особистість дитини, 
виявити деякі індивідуальні особливості її характеру, темпераменту і, як 
наслідок, правильно організувати індивідуальну роботу з нею. 

С.І.Миропольський та його колеги високо оцінювали та берегли 
«особистий мікроклімат, настрій», що панував у школі. Довіра, 
дружелюбність, доброзичливість, повага до особистості дитини – такі 
відносини визначають кінцевий позитивний результат усього виховного 
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процесу, викликають бажання вдосконалюватися, стимулюють процес 
реалізації моральних якостей учнів. Саме ці ідеї на практиці реалізував 
педагог та методист С.І.Миропольський. 

Педагогічна діяльність С.І.Миропольського в м. Харкові була високо 
оцінена громадськістю. Як людина «даровита, що володіє пером і усним 
словом, що розуміється в навчально-виховному процесі», він заслужив 
любов, довіру і повагу представників харківської інтелігенції. Педагог 
завжди перебував серед розумних і захоплених роботою на користь 
суспільства людей. У відділі рідкісної книги Харківської державної 
наукової бібліотеки ім. В.Г. Короленка зберігається книжка з підписом 
Сергія Іринейовича від 6 грудня 1892 р. Протягом усього життя 
С.І.Миропольський пам'ятав роки, що провів у Харкові. 

Активізує увагу майбутніх учителів інформація, що пов’язана з 
конкретним регіоном. Орієнтація на збереження національних традицій у 
світі є однією з умов формування національної свідомості громадян, 
збереження національної самобутності та незалежності. Тенденція до 
зближення національних моделей науки та освіти є умовою подолання 
міжнаціональних суперечностей та формування світової спільноти, що 
може стати важливим чинником прискорення соціального розвитку. 

Так, корисним і цікавим для студентів Слобожанщини будуть дані 
про внесок учених-істориків Слобожанщини другої половини ХІХ – 
початку ХХ століття (Д.Багалій, В.Бузескул, А.Лебедєв, Д. Міллер,  
М. Петров,  Є. Рєдін,  О. Єфименко та ін.) у розробку теоретичних засад 
формування змісту освіти. Вони здійснили характеристику 
культурологічної парадигми змісту освіти; сформулювали вимоги до його 
відбору (гуманістична спрямованість змісту освіти, необхідність 
використання принципів науковості, історизму, надання змісту середньої 
освіти широкого загального характеру; забезпечення глибини та міцності 
знань; зв’язок змісту освіти з життям; відповідність потребам користувачів 
освітньої послуги; врахування соціально-економічних та культурно-
етнічних особливостей регіону; органічне включення світоглядних, 
моральних, естетичних ідей, положень у зміст фактичного матеріалу 
навчальних предметів). Крім того, саме вони обґрунтували умови 
реалізації змісту освіти в практиці вищої і середньої школи (наступність 
змісту вищої і середньої освіти, опрацювання механізмів їх інтеграції; 
необхідність створення навчально-допоміжних установ; вдосконалення 
вимог до змісту програм, начальних планів для середніх шкіл: повнота, 
стрункість  викладу навчального матеріалу, встановлення органічного 
зв’язку між розумовим, моральним, фізичним та естетичним вихованням 
молодого покоління; вибір відповідної структури уроку в середній школі; 
врахування характеру навчального матеріалу, вікових, психологічних 
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особливостей дітей та оптимальних прийомів викладання; спрямованість 
змісту освіти на турботу про здоров’я дітей). Заслуга освітян 
Слобожанщини полягає в доведенні значущості компонентів змісту освіти: 
національно-регіонального «місцевого елемента» – Д. Багалій, Д. Міллер, 
О. Єфименко, художньо-естетичного–Є. Рєдін, релігійного Д. Багалій, 
В. Бузескул, А. Лебедєв, О. Єфименко; розробці методології історичної 
науки та її змісту у вищій школі; в критичній оцінці «переглянуто» зміст 
історичної освіти в середній школі.  

Підкреслимо, що звернення вчених-істориків Слобожанщини 
досліджуваного періоду до проблеми змісту освіти обумовлено високим 
рівнем їхньої професійної компетентності, сформованості громадянської 
позиції. Вчені прагнули впровадити власні теоретичні ідеї за такими 
напрямами: навчально-методичному (практична реалізація національно-
регіонального «місцевого елемента», естетичного та релігійного 
компонентів змісту освіти: введення курсів регіонального, культурно-
естетичного та історико-релігійного спрямування в зміст вищої 
гуманітарної освіти; включення відповідних тем в лекції для студентів та в 
шкільні підручники; організація позалекційної, позаурочної, 
індивідуальної, проектно-дослідницької і пошуково-архівної роботи; 
підготовка спеціальної навчальної літератури, підручників, навчальних 
посібників, практичних рекомендацій щодо їх складання та до 
рецензування наукової літератури; участь у створенні навчальних програм 
та навчально-допоміжних установ, вироблення правил користування ними) 
та просвітницькому, який здійснювався в межах діяльності «Харківського 
товариства грамотності», «Харківського історико-філологічного 
товариства», «Педагогічного відділу», а саме: редагування та підготовка 
статей для історичних розділів «Народної енциклопедії»; ініціювання 
організації жіночої освіти на Слобожанщині; організація народних читань 
та розробка відповідних програм, читання публічних лекцій; організація 
громадських бібліотек, участь у роботі Видавничого комітету «Товариства 
грамотності», завданням якого була підготовка та видання книг для 
народного читання з обов’язковим обговоренням і відбором змісту 
фактичного матеріалу. 

Безумовно, в одній статті не можна розглянути всіх питань. 
Актуальними з огляду на проблему, що піднято є визначення критеріїв, 
відбору інформації, відомостей, персоналій, проблем.  

Навчальні програми не догма, мають бути переглянуті з урахуванням 
змін в  освітньому педагогічному просторі. Залишається також гострою 
потреба підготовки підручників з історії педагогіки, педагогіки вищої 
школи. Колективи ВПНЗів України працюють над цим питанням. 
наприклад, викладачами ХНПУ імені Г.С.Сковороди підготовлено:     
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 Історія педагогіки: Навчальний посібник / за заг. ред. чл.-кор. 
НАПН України, д-ра пед. наук, професора А.В.Троцко. - Харків: ХНПУ, 
2008. – 544 с. 

 Лекції з педагогіки вищої школи: Навчальний посібник / за ред. 
чл.-кор. НАПН України, д-ра пед. наук, професора В.І.Лозової. – 2-е вид., 
доп. і випр.- Харків: «ОВС», 2010. – 480 с. 

 Хрестоматія з історії педагогіки: в 2-х т. / за заг ред. чл.-кор. 
НАПН України, д-ра пед. наук, професора А.В.Троцко. - Харків: ХНАДУ, 
2011. 

 Хрестоматія з педагогіки вищої школи: Навчальний посібник/ 
Укладачі: В.І.Лозова, А.В.Троцко, О.М.Іонова, С.Т.Золотухіна. За заг ред. 
чл.-кор. НАПН України, д-ра пед. наук, професора В.І.Лозової. - Харків: 
Віровець А.П. «Апостроф», 2011. – 408 с. 

Указані підручники орієнтовані на сучасні вимоги підготовки 
майбутніх учителів.  

Висновки. Таким чином, майбутній вчитель – це не тільки фахівець 
з конкретної предметної дисципліни, це вихователь, яскрава, грамотна 
особистість, конкурентоспроможний фахівець, в підготовці якого 
педагогічна складова займає особливе місце.  
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УДК 378:37.02 

ГОТОВНІСТЬ СТУДЕНТІВ ДО ПРОФІЛЬНОГО НАВЧАННЯ 
СТАРШОКЛАСНИКІВ 

Стаття присвячена дослідженню проблеми формування готовності 
майбутнього вчителя хімії до профільного навчання старшокласників. 
Розкрито сутність,  структуру і  педагогічні умови формування 
готовності випускників ВНЗ до профільного навчання.  
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